

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Viernes 20 de Agosto de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

COMBATES EN EL FRENTE ITALIANO

El algodón es declarado contrabando de guerra

SIGUE EL ASEDIO DE NOVO GEORGIEWSK

KOWNO

Kowno es una ciudad poblada por 74.000 habitantes, en su mayoría hebreos. Capital de gobierno, se alza en la confluencia del Niemen y del Vilia. Se compone de dos grandes barrios, el viejo, de calles estrechas y sucias, y el nuevo, mucho mejor urbanizado. Delante del Ayuntamiento, en la plaza principal, se eleva una pirámide de bronce que recuerda la invasión napoleónica. Tiene la inscripción que sigue: «Rusia fue sorprendida en 1812 por un ejército de 700.000 soldados. 70.000 solamente repararon la frontera».

El ferrocarril de Insterburgo, después de pasar por Kowno, entra en un largo túnel, y al salir de él, que se llama «túnel de la muerte», se encamina al mar por Occidente. De él y de los alemanes la hayan asaltado, sobre todo, por la cuenca del Vilia.

Kowno estaba clasificada como fortaleza de segunda clase, con guarnición permanente de 21 batallones. No defendía la línea del Niemen, sino el ferrocarril que baja a Vilna, porque se la podía envolver por el Noroeste, por que el citado río describe una curva junto a ella y se encamina al mar por Occidente. De él y de los alemanes la hayan asaltado, sobre todo, por la cuenca del Vilia.

Todas las viejas plazas fuertes de la frontera militar rusa, excepto quizá Novo-Georgiewski, reúnen escaso valor defensivo. Con fortificaciones según el sistema Velichko, con fortalezas y reductos de piedra, ladrillo y argamasa, armadas con cañones Krupp de sistemas anticuados, no pueden resistir a la artillería ultramoderna. La brava defensa de Ossowiec se explica por el hecho de que esta pequeña población se rodea de pantanos, que impiden las agresiones en masa. Y la guarnición puede, soterrándose, soportar los bombardeos. Juzgamos que Ossowiec será evacuado, porque sólo se halla a 20 ó 25 kilómetros de Prussia, y el nuevo frente ruso forma allí un ángulo muy pronunciado, y por lo mismo peligroso.

Kowno ha debido ser abandonado de orden del Gran Duque, para que sus defensores no fuesen envueltos. Ya ha cumplido su misión excesivamente. Recuérdese en que circunstancias fue embesada por los alemanes. Era en los momentos críticos de la evacuación del saliente polaco. Hindenburg, temiendo que el medio millón de rusos que estaba concentrado entre el Bug y el Niemen se escapase de la trituración de las mandíbulas de acero que constituían la tenaza Gallwitz-Mackensen, mandó a von Below que se lanzara sobre Vilna y cortara el ferrocarril Varsovia-Petrogrado. Below dirigió a Kowno y organizó un ataque a lo Saüer. Efectivamente, el tiempo apremiaba. Después de una intensa preparación de artillería, columnas de infantería escalaron los reductos enemigos, casi reducidos a escombros. Los rusos se defendieron con su habitual obstinación y la tentativa terminó en un sangriento fracaso.

Acudió Hindenburg y dispuso nuevas acometidas, que también resultaron inútiles. Mientras pasaba la ocasión; el centro, mandado por Alexieff, se alineaba delante de Brest-Litovsk y detrás del Nurzew, y una contraofensiva vigorosa de Russky salvaba a Riga provisionalmente.

Fueron llevados por vía férrea desde Insterburgo gruesos cañones de 305, 380 y (se dice) de 420 milímetros. Bajo el aluvión de hierro ígneo, los fortines de piedra, ladrillo y argamasa que aún se defendían en el frente Noroeste, se desplomaron. Y al fin los batallones de Below, reforzados con los de Eichhorn, los tomaron por asalto. La guarnición podría haberse sostenido más; pero entonces se exponía a ser cercada. Y el Gran Duque, firme en su plan de no dejar que el copen regimientos—demasiado haría sentido sacrificar una ó dos divisiones en el asedio de Novo-Georgiewski,—resignóse a la pérdida de la plaza.

Hacia más de un mes que Kowno había sido preparado para este sombrío trance. Una nota oficiosa de Petrogrado así lo dijo. Por eso, nos permitimos no creer que los alemanes hayan encontrado en su recinto material de guerra, aparte de los cañones Krupp emplazados en las defensas, que seguramente habrán sido clavados por los artilleros. Mas brava a los extraños. Y un poquito de exageración nunca viene mal...

rea Bielsk-Byelostock, y cuyas proximidades han llegado los teutones. Ahora bien. Puesto que de Wladimir-Volinsky al Dniester, apenas se pelea, hay que deducir que los germanos, abandonando a los austriacos toda la derecha, se reservan la ejecución de las operaciones del centro y la izquierda, mucho más trascendentales.

Estas operaciones pueden ser una marcha hacia Riga y la Livonia, emprendida luego de rápidas concentraciones en la Curlandia, desde Kowno al mar—si fuera así, la flota del Báltico se aventuraría a empresas de importancia—ó una triple ofensiva en masas profundas, apoyadas por centenares de baterías sobre el Duna, las fuentes del Narew y Brest-Litovsk.

En el primer caso, perderán su importancia los sectores del Este de Polonia. En el segundo, habrá que convenir en que los alemanes, renunciando al miraje de Petrogrado, tratan exclusivamente de asegurarse las mejores posiciones defensivas posibles contra un retorno agresivo de los rusos.

Hay que tener en cuenta que septiembre está encima y que de ordinario empiezan las nevadas, en la Curlandia y la Livonia, antes de octubre.

El Gran Duque Nicolás ha logrado hasta hoy, retrocediendo lentamente, librar a sus tropas del desastre que, en el pensamiento de los estrategas alemanes, debía poner fin a la campaña oriental. Creemos que continuará haciendo lo mismo y posponiéndolo todo a la conservación de sus formaciones. Tiene a sus espaldas la inmensa Moscú. No ha de faltarle, pase lo que pase, tierra para maniobrar.

Vapor torpedeado

La tripulación se salva. LONDRES, 19. Ha sido torpedeado por un submarino alemán el transatlántico *Arabic*, de 10.000 toneladas, perteneciente a la Compañía White Star.

Tanto el pasaje como la tripulación se han salvado.

Las víctimas del «Arabic»

LONDRES, 20. El vapor «Arabic» transportaba 26 súbditos americanos. La Compañía White Star anuncia que se han salvado 375 personas, faltando aún 48.

En los Dardanelos

Las operaciones de los aliados. LONDRES, 19. El informe del comandante de los Dardanelos, sir Hamilton, referente a la última semana, dice que las posiciones tomadas al enemigo han sido fortificadas en toda su extensión.

Los portugueses

Fortaleza tomada. LISBOA, 19. Un destacamento portugués entró el día 13 del corriente en Cuamato, ocupando el día 15 la fortaleza de esa población, después de los combates de Congo Inhoca. Soba y su gente huyeron.

El algodón

Contrabando de guerra. WASHINGTON, 19. La Embajada británica autoriza a la Prensa a anunciar que los Gobiernos aliados están de acuerdo, en principio, para declarar el algodón contrabando de guerra.

Más vapores hundidos

Los submarinos alemanes. LONDRES, 19. Han sido hundidos por los submarinos alemanes los vapores ingleses *Maggie* y *Thornfield* y los vapores correaos *Grodno* y *Serbino*, pertenecientes a la Línea Wilson.

Las tripulaciones y pasajes se han salvado.

En el frente italiano

Comunicado oficial. ROMA, 19. Parte oficial del alto mando: «En la zona de Tonale nuestra artillería averió seriamente el fuerte enemigo llamado Pozziati.

Los defensores se vieron obligados a evacuar la obra perseguidos por nuestro fuego. En el alto Cordevole, las baterías enemigas, después de haber ensayado vanamente rechazar nuestras tropas de sus posiciones, dirigieron su fuego contra la aldea y la iglesia de Pieve Delí Viraillongo, produciendo en ella un incendio.

En el alto Rienz realizamos progresos sensibles, apoderándonos de un reducto en monte Paterno; conquistamos una línea de trincheras cerca de Dreizinnehuetto, haciendo al enemigo 24 prisioneros.

En el sector de Tolmino, los violentos contraataques iniciados por el enemigo en la noche del 18 del corriente contra nuestras posiciones han sido completamente rechazados.

En el Carso, nuestras líneas han progresado también ligeramente: hicimos 53 prisioneros y tomamos una ametralladora.

El enemigo muestra una actividad cada vez mayor, en el empleo de aeroplanos, sirviéndose de ellos para reconocimientos y para la ofensiva.

Nuestros aviadores, que con sus proezas continuas y su audacia contribuyeron a la buena marcha de las operaciones, constituyen también con nuestra artillería antiáerea, un medio eficaz contra los intentos del enemigo.»

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 19. Parte de las veintitres: «La lucha de artillería sigue intensa en la mayor parte del frente, especialmente en ambos márgenes del Oise, en las regiones de Plessis, Royo y Vingre, donde nuestro fuego alcanzó un tren y los convoyes enemigos, en la Champagne y en Woivre meridional. En el Argona los alemanes han hecho estallar una mina en las proximidades de la cota 285, sin causar destrozos en nuestros trabajos.

En los Vosgos el enemigo sólo ha caído violentamente nuestras posiciones de Linge y de Schartzmaenne.

Durante la acción que nos permitió ayer realizar en el Artois una ganancia de terreno apreciable, hicimos prisioneros y tomamos cinco ametralladoras.»

Los rusos

La situación estratégica.

PARIS, 19. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado comunica varios detalles de la marcha de las operaciones.

La maniobra de las tropas rusas del Vistula hacia el nuevo frente está terminada. En el teatro del Báltico, entre el Dvina y el Niemen, los rusos han alcanzado durante los días últimos unos éxitos capaces de obligar a los alemanes a abandonar las orillas del Eckau para volver a las del Aa, cerca de Bansk, y retroceder en las tres direcciones de Dvinsk, de Jacobstadt y de Vilkomir, hacia la posición central de Ponevysch.

Se nota que, desde hace unos días, grandes refuerzos, enviados del Vistula, afirman la situación del general von Below, quien quiere detener el avance de los rusos, aprestándose para tomar la ofensiva.

El plan de los seis ejércitos enemigos que operan en el teatro de Brest, parece consistir más bien que en abordar esa fortaleza por el Oeste, es decir, por la orilla izquierda del Bug, en franquear ese río para aproximarse en seguida por la orilla derecha. Esto explicaría la actitud pasiva del ala derecha austroalemana, donde entre Loukof y Vidava, los ejércitos de Boehm-Ermoli y de Mackensen están a la expectativa.

Por el contrario, a partir de Loukof y más allá, hacia el Norte, teniendo por base el sector Ostrolenka-Lublin, los ejércitos del Archiducado José Fernando y del general Woersch, alargando las vías férreas Loukof-Brest y Siedletz-Malkine, tienden hacia el Bug, que tratarán de atravesar entre Drogitichine y Janof.

Para facilitar esta maniobra, a la que se oponen las retaguardias rusas, el ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera y el ala derecha del ejército del general Galwitz, venidos de Ostrolenka y de Malkine por la orilla derecha del Bug, marchan hacia el Sudeste y están en camino de forzar el curso del Nourretz, afluente derecho del Bug, después de un violento combate en Trekhanovetz.

La mayor parte del ejército de von Gallwitz se dirige a Bielostok, a lo largo de las dos líneas férreas que unen a esa ciudad con Ostrolenka y con Malkine.

Esta tendencia hacia Bielostok, y sobre todo hacia la orilla derecha del Bug, muestra bien claro que el enemigo quiere alcanzar el sector de Bielostok-Brest, de la línea de caminos de hierro Ossowitz-Kovel.

Los combates para la posesión del Niemen han comenzado. Los generales Eichhorn y von Below están de una parte y de otra sobre este río. La lucha para asegurar la posesión del Bug está librándose incesantemente, desde que las fuerzas austroalemanas, distribuidas antes en un frente de 700 kilómetros, se han concentrado actualmente en 160 kilómetros, es decir, del Narew a Brest, llegando a la vista de esta fortaleza.

Columna alemana asfixiada.

PETROGRADO, 19. Se acaba de saber que una columna alemana que operaba en Ossowitz, sobre el Narew, se asfixió con sus propios gases.

Al despertar el día, tres mil alemanes avanzaron hacia uno de los fuertes, con objeto de lanzarse al asalto, precedidos por una nube de gases asfixiantes.

El viento cambió de dirección súbitamente, y los alemanes, aterrorados, buscaron su salvación en una fuga precipitada.

Sorprendida la columna por sus mismos gases y por el castigo de su misma artillería, que ignoraba la razón de la fuga, la columna quedó totalmente exterminada.

Proyecto de inundaciones en Rusia.

MILAN, 19. *Il Corriere della Sera* dice que los alemanes han obtenido ya, según parece, todos los éxitos que podían esperar en Rusia.

En caso necesario, los rusos, en efecto, pueden defenderse inundando una gran parte del territorio donde se desarrollan ahora las operaciones.

El ingeniero Melnikoff acaba de presentar un proyecto que haría posible la inundación de toda la región que se extiende desde la frontera de Galitzia hasta el Norte de la fortaleza de Brest-Litovsk.

Se impediría así al ejército austroalemán todo avance sobre Kiev, y se limitaría la zona de operaciones a la áspere región del Nordeste de Polonia, que es un verdadero laberinto de bosques y de lagos.

El proyecto de Melnikoff consistiría en desviar cierto número de arroyuelos de manera que se transformase la región pantanosa de Pinsk en un ancho lago de muchísimos kilómetros cuadrados.

La inundación podría estar completada en el espacio de algunos meses, y costaría unos 125 millones, lo que no representa más que el gasto de guerra de Rusia durante dos días.

Manifestaciones del Archiducado José Fernando. GINEBRA, 19. El Archiducado José Fernando, que manda el cuarto ejército contra los rusos, ha manifestado al corresponsal de guerra del *Neues Wiener Journal*, que los combates con los moscovitas son siempre muy violentos.

«No puede imaginarse—ha dicho—con qué energía resisten los rusos, y con especialidad las tropas siberianas que están frente a nuestro ejército. Cuando se les arroja, al fin, se retrajan a nuevas posiciones, instaladas como fortalezas. Esta lucha nos está costando mucho trabajo y mucha sangre.»

La cuestión polaca.

ZURICH, 19. La Prensa alemana continúa ocupándose de la cuestión polaca. El *Tug*, de Berlín, escribe: «Es muy prematuro todavía hablar de la suerte de Polonia, porque si la ola rusa vuelve sobre los territorios del Reino, toda la población se declarará rusa.»

Por otra parte, el *Post*, también de Berlín, órgano de los conservadores libres, declara que el voto del Comité Nacional polaco es inoportuno y anticipado.

«La campaña—añade—no ha concluido. Desde hoy, además, podemos decir al grupo parlamentario polaco del Reichsrat de Austria, que no ha sido para coronar a un Rey en Polonia por lo que las tropas alemanas han entrado en Varsovia.»

«Por el momento acallamos nuestros deseos, pidiendo a los otros que imiten nuestro ejemplo para no hacer el juego a la Prensa aliada. Los polacos de Austria deben saber que gran número de aristócratas de Varsovia han seguido en su retirada a los ejércitos rusos.»

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 20. (Oficial.) Ante la superioridad de la flota alemana, los buques que protegen la entrada del golfo de Riga se replegaron a posiciones más cercanas a su base.

El enemigo ha ocupado Kovno. En Ossowiec rechazamos los ataques del enemigo.

En Novo Georgiewsk, la artillería alemana apagó el fuego de nuestros cañones. Nos replegamos sobre la orilla derecha del Wkra.

Los alemanes concentraron sus esfuerzos en el sector Norte.

Italia y Austria

En la región de Tonale.

LAUSANA, 19. En la región de Tonale continúa la guerra de montaña, consistente en acciones que, consideradas aisladamente, sólo ofrecen un interés mediocre.

Para el público, la toma por los alpinos de una cima de 3.000 metros, no significa gran cosa. La cuestión cambia de aspecto si se ve ese suceso al conjunto de las operaciones.

Así, hace tres ó cuatro días, los italianos han tomado la cima del Ercavallo, al Norte de Tonale.

Su altura es de 3.066 metros, y se eleva en medio de una zona extremadamente salvaje, y es rodeada por otros picos de casi igual elevación.

Evidentemente, no es por ahí por donde las tropas italianas entrarán en el Trentino.

Pero hay que saber que, sobre esa cima, los alpinos han izado una batería de montaña y que, desde ella, dominan una buena parte del valle de Noce, paralela a la parte superior del valle de Vermiglio, que es cruzado por el camino de Tonale.

Los austriacos habían tomado dicho valle con varios fuertes, pero no el valle de Noce. No habían creído que fuera posible subir cañones al Ercavallo.

Los alpinos han hecho posible la ocupación de esa cima, y por otras operaciones accesorias, el paso del valle de Noce.

Este valle no posee sino un camino de herradura.

No es muy accesible para las tropas, pero tiene la gran ventaja de no estar bajo los fuegos de la artillería pesada de los fuertes que barren el paso del Tonale.

Puede ser que antes de utilizar dicho pasaje, los italianos quieran asegurarse la posesión de otra ó otras cimas.

No avanzan nunca sin haber protegido sus flancos, y si juzgan que deben tomar todavía otra posición dominante ó izar cañones á más de 3.000 metros, lo harán antes de dar un paso hacia adelante, aunque ello deba retardar sus progresos una ó dos semanas.

La guerra en Armenia

Resumen de operaciones.

PETROGRADO, 19. El Estado Mayor del ejército en el Cáucaso comunica la siguiente nota:

«El ala derecha del ejército ruso rechazó progresivamente á los turcos del váyaveto de Van y del valle del Eufrates, y luego, á mediados de julio, al frente de Meliasghert-Ahlat, donde estableció contacto con fuertes y considerables tropas turcas, ocupando las posiciones formidables de Kop y Kormundj.

Los turcos, preocupados por los acontecimientos que se desarrollan en esta región, han comenzado desde hace tiempo á concentrar importantes refuerzos en su ala derecha.

Hacia mediados de julio, las tropas rusas han encontrado en la región de Meliasghert-Ahlat contingentes enemigos suficientes para oponerles cierta resistencia. Por otra parte, grandes refuerzos estaban en camino, dirigiéndose á la misma región.

Las tropas rusas del ala izquierda recibieron orden de rechazar á los turcos antes de la concentración de todos sus refuerzos. A esta orden siguieron empeñados combates, que terminaron por la toma de posiciones poderosas y bien instaladas en el frente Kop Ahlat.

Los turcos han emprendido una retirada precipitada hacia el SO., replegándose también los refuerzos que se aproximaban en su socorro. Estos refuerzos, reunidos á las tropas batidas en el frente de Kop Ahlat, han formado un conjunto de diez divisiones. Gracias á las condiciones particularmente ventajosas del terreno, y de un apoyo sobre la base cercana de Much, los turcos han tenido medios, no sólo para detenerse en la cadena montañosa de Kourudagh, sino aun de tomar la ofensiva contra las fuerzas rusas que, en número muy inferior, operaban en esta dirección.

Por esto, los rusos recibieron la orden de replegarse sin aceptar combate decisivo, reagrupándose así para poder realizar una contraofensiva. El 23 de julio, los turcos hicieron un movimiento ofensivo.

Mientras que una parte de las tropas moscovitas del ala izquierda llegaba el 4 de agosto á la región Norte de Karakilissa, donde ocupó una posición al Sur del desfiladero de Akhtin, atrayéndose el esfuerzo principal de los turcos, otra parte de las fuerzas rusas cerraba el paso del valle del Diadin. El 5 de agosto, las tropas del Zar, que habían terminado su agrupamiento, tomaron la ofensiva de modo energético, rápido y absolutamente inesperado, al mismo tiempo contra la altura Aktin y el valle de Diadin, que contra la altura de Dayar. Lanzaron nutridas columnas, tomando de flanco y de revés á los turcos.

Desde el primer día, los rusos han alcanzado serios y positivos resultados. Ante la ofensiva rusa, los turcos comenzaron desde luego á batirse en retirada precipitadamente, empujados por el esfuerzo de las tropas del Zar. La columna que hacía el movimiento envolvente consiguió tomar el desfiladero de Klytch-Ghraduit, que es la principal y más accesible vía de comunicación de los turcos en la orilla derecha del Eufrates.

Los turcos intentaron recuperar el desfiladero, muy importante para ellos, y abrierse un camino de retirada á lo largo de la orilla derecha del Eufrates.

Con este objeto, realizaron nuevos y violentos ataques contra el desfiladero del lado Norte. Estos ataques fueron rechazados con pérdidas enormes para los turcos. La situación de las unidades turcas que se sostenían en el valle de Chazian vino á ser todavía más difícil, porque los elementos de combate de los rusos comenzaron á rechazarlos y apretarlos cada vez más.

Los turcos, entonces, con objeto de detener la progresión de la columna rusa de envolvimiento que se dirige de Utah, lanzaron las tropas de su 29.ª división sobre el desfiladero de Merghemir, y arrojaron á las pocas tropas rusas que le ocupaban, amenazando las comunicaciones de la columna rusa que venía de Klytch Ghlaguk; este deseo quedó fracasado.

Los elementos moscovitas de refuerzo llegaron en número de algunos batallones, se apoderaron por medio de ataques durante la jornada del día 9 de agosto y la noche siguiente, y después de un combate encarnizado de la bayoneta, librado al amanecer del día 16, del desfiladero de Merghemir, arrojando de la cadena montañosa á la 29.ª división y apoderándose de ametralladoras y haciendo prisioneros á dos jefes de regimiento y algunos oficiales.

Los rusos afirmaron igualmente la posesión de Chaziandagh, asegurando con ello el medio de perseguir sin estorbo y con tenaci-

dad á los turcos que se retiraban por el valle del Eufrates.

Los turcos intentaron contener la persecución rusa con una línea de posiciones al Sur de Karaklissa, á inmediatamente después, en la orilla izquierda del Eufrates superior, y por último en las posiciones de Palanteken, donde hicieron avanzar tropas de protección hacia el Oeste, en la dirección de la columna rusa de envolvimiento, intentando abrirse camino hacia la margen derecha del Eufrates.

Todos estos esfuerzos de los turcos han resultado estériles. Once de sus divisiones que habían abierto una ofensiva tan audaz hacia el Norte, fueron arrojadas y forzadas á una retirada en desorden y en diversas direcciones.

El 12 de agosto ocuparon las tropas rusas la región de Mellasshiert, ocupación que significa que la situación de su ala izquierda está restablecida.

El número de los trofeos tomados al enemigo no está aún determinado. Sin embargo, puede consignarse la toma de cañones, ametralladoras, fusiles, municiones y otros elementos de combate, así como grandes cantidades de trenes de material de campaña y de bestias cargadas.

El número de prisioneros que hemos hecho es también importante, y en él figuran algunos coroneles, muchos oficiales y algunos miles de soldados.

En toda la región atravesada por las tropas del Zar, grandes y numerosos grupos de soldados turcos se rendían sin la menor resistencia. El ala derecha de los turcos ha debido de experimentar una gran derrota.

Los ingleses

La movilización industrial.

LONDRES, 19. El Foreign Office comunicó que el 15 de agosto fué el día fijado para el envío de las hojas del registro nacional, llenadas por todas las personas desde los quince á los sesenta y cinco años, con las indicaciones necesarias para la movilización completa de la nación.

La movilización industrial prosigue también. El ministro de las Municiones anuncia que el 12 se declararon registrados, conforme á la ley de municiones, 345 establecimientos.

Los reglamentos que limitaban la producción se han suspendido.

Lloyd George ha dicho que la cifra representando los rendimientos de septiembre último, se había elevado á 50 en julio de 1915. Aun se elevará más en el mes de agosto, y á partir de ahí, la elevación será muy brusca.

Doce mil obreros hábiles han sido trasladados del frente, y otros cuarenta mil se han contratado. El «Times» publica un artículo, titulado «Fábricas de guerra», demostrando que muchos establecimientos enormes están actualmente en plena actividad, dando una producción gigantesca, que aumenta continuamente.

Los periódicos hacen grandes elogios de los recientes éxitos de la artillería británica en Hooghe.

Próximo empréstito inglés.

LONDRES, 19. El «Daily Chronicle» anuncia un empréstito inglés de 100 millones de libras esterlinas, que será emitido en América al cinco y medio por ciento, con el fin de remediar la baja del cambio en Nueva York, que ha descendido á 4,65.

Según el «Daily Express» se considera que Rusia, Francia é Inglaterra exportarán á América cierta cantidad de oro, y que esto será seguido inmediatamente del empréstito.

Entretanto, los banqueros de Londres celebran numerosas conferencias para estudiar el problema.

Alemania por dentro

La cuestión de viveres.

GINEBRA, 19. La Asociación de consumidores de las regiones de Elberfeld y Barmen han acordado pedir al Reichstag que adopte las siguientes medidas: asegurar una reserva de 15 millones de toneladas de patatas; dar un decreto sobre el empleo de las patatas en la fabricación de alcohol y sobre el empleo del alcohol.

Además, el precio de las patatas, que es actualmente cuarenta ó cincuenta veces más

elevado que en tiempo normal, debe reducirse por todos los medios, actuando sobre los especuladores.

En presencia del precio cada vez más elevado de la carne, se impone se haga un censo inmediato de los cerdos y de las reses vacunas.

Sería necesario también fijar el precio máximo para la leche, el queso y la manteca; aumentar las raciones de pan, establecer un precio máximo para los cereales y las harinas, lo mismo en grandes cantidades que al detall; circular bonos para la compra de petróleo por las personas que no tengan otro medio de alumbrado.

Las municipalidades deben ampliar sus cañerías de gas y de electricidad para facilitar el alumbrado de sus casas á los propietarios y á los inquilinos.

Estas peticiones se enviarán al Consejo federal, al Reichstag, á los ministros, á las autoridades militares y á las Sociedades de aprovisionamiento del Imperio.

No se hace el censo.

COPENHAGUE, 19. El Gobierno alemán ha prohibido este año el censo de la población, el cual no se llevará á cabo hasta después de concertarse la paz.

Esta medida—dice el «Berliner Tageblatt»—está inspirada en consideraciones de orden militar.

La verdad es que no se realiza porque teme el Gobierno alemán indicar exactamente el total de las pérdidas sufridas sobre los campos de batalla.

Fijación de precios.

AMSTERDAM, 19. Sajonia va á decretar el precio máximo para la leche, la manteca y el queso, así como para los huevos, en la región de Chemnitz.

Carta de un prisionero.

PARIS, 19. Los periódicos publican la siguiente carta recogida á un soldado alemán en el momento de ser hecho prisionero:

«Mi querida esposa: Algo tengo que decirte respecto á mi salud, bien mala, y todo á causa de mis brodequines. Van ya casi tres semanas que no tienen suelas.

Aquí no vale estar enfermo. O marchar ó morir. Estoy rendido y apenas puedo llevar la mochila. Si muero, será una muerte miserable, porque nadie aquí se ocupa de mí. Aquí la situación es peor que en Rusia, y lo que cuentan los periódicos es falso. Se nos trata como perros. Se nos envía al frente como carne de cañón.

Los franceses disparan hasta el punto de que la tierra tiembla. Nuestra artillería apenas hace algunos disparos y se nos ha prohibido tirar con nuestros fusiles.

Por todas partes donde se tiende la vista no se ve más que tumbas y heridos.

El correo, según dicen, no cursa ninguna correspondencia, á fin de que no se comunique noticia alguna.

¡Feliz el que escape, y podrá dar gracias á Dios! Es una lucha á ultranza. Sería imposible describir lo que se ve aquí... Al fin, al cabo de seis días, he podido lavarme. El agua es rara aquí.

Bien quisiera enviarte dinero para socorrerte; pero no lo envía el correo.

Es una triste situación.

No creo que hayas recibido todas mis cartas, puesto que no he tenido contestación. Todo es abierto, incluso los paquetes postales. ¿Qué hacer?

Los periódicos nos pintan la situación como magnífica. En realidad no es así. Lo mejor sería una pronta paz.»

La guerra colonial

En el Camerón.

LONDRES, 19. La oficina de informaciones de la Prensa comunica hoy el relato de la toma, por una columna francoinglesa, de Garna, gran poblado que cuenta con cerca de diez mil habitantes, situado al Norte del Camerón. Garna, que se ocupó el día 10 de junio, estaba defendida por una guarnición indígena, reforzada por unos cuarenta alemanes, algunos de los cuales eran oficiales á bordo de los vapores de la Compañía Woermann, inmovilizados desde el principio de la guerra en la desembocadura del río Camerón. El sitio se hizo con todas las reglas del arte militar; comenzó por el establecimiento de trincheras y minas, y fué seguido por el bom-

bardeo de los fuertes desde una distancia de unos 3.000 metros aproximadamente.

Después del medio día, el 10 de junio, un suboficial francés anunció al jefe inglés que había visto una bandera blanca.

Se creyó al principio que se trataba de un ardido, de un engaño; pero como luego fueron izadas otras banderas blancas, se dió orden de que cesara el fuego.

Los jefes francés é inglés avanzaron á caballo hasta algunos centenares de metros del primer fuerte. Muy pronto apareció un oficial alemán con una escolta, y ofreció que la ciudad se rendiría si se dejaba que la guarnición saliera con los honores de la guerra, para unirse al grueso de las tropas teutonas.

Los jefes de la columna mixta dijeron que sólo aceptarían la rendición sin condiciones.

El oficial alemán pidió dos días de plazo; sólo se le concedieron dos horas.

Transcurridas éstas, volvió, aceptando la rendición sin condiciones y pidiendo tan sólo que no hubiera saqueo y que los oficiales pudiesen conservar sus espadas. Ambas cosas les fueron concedidas.

En la ciudad, que fué tomada sin que la columna sitiadora perdiera un sólo hombre, se encontraron, además de la guarnición, cuatro cañones, diez ametralladoras, muchos fusiles, gran cantidad de uniformes y más de medio millón de cartuchos.

En la Rhodesia.

LONDRES, 19. Un destacamento de 2.000 alemanes, con cañones, ha atacado el 26 de julio el puerto de Saisi, en la frontera de la Rhodesia septentrional, defendido por el comandante Sullivan y sus hombres. Como, á causa de la distancia, no se ha podido mandar socorros á la guarnición, el asedio continuó hasta el día 2 de agosto, en que se retiró el enemigo.

Los sitiados tuvieron once soldados indígenas muertos.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

LONDRES. (Estación del Almirantazgo británico), 19 (5 tarde). Reuter-Paris.—Los alemanes contraatacaron violentamente por dos veces las posiciones que hablamos tomado en la cumbre de Sondernach; pero fueron rechazados por completo.

Reuter-Roma.—El parte italiano dice que continúa la batalla en todo el frente, habiendo tomado algunas trincheras en la región de Sexten. En la frontera del Tirol-Trentino, en la zona de Montenero, y en las colinas de Santa Lucia, cerca de Tolmino, han sido cogidos en total 250 prisioneros.

Un violento ataque austriaco en la meseta del Caeso fué rechazado por un contraataque de los italianos, que tomaron una importante posición al Oeste de Marcottani.

—En el Cáucaso siguen luchando feramente, durante la batalla varios días.

Los turcos aseguran haber recuperado un importante islote estratégico; pero el parte de Petrogrado de hoy dice que los rusos han alcanzado una importante victoria, recuperando dicho islote y derrotando á los turcos, á quienes persiguieron en su huida, apoderándose de pueblos, prisioneros y pertrechos de guerra. El ala derecha turca también sufrió seriamente, pues habiendo ejecutado los rusos un movimiento circular, se apoderaron de Klyto-Plaiwich (?), que les permitió aislar la línea turca de comunicación en la orilla derecha del Eufrates. Los turcos hicieron violentos esfuerzos, pero en vano, para cortarles el paso, sufriendo grandes pérdidas. Entonces quisieron forzar un paso para reunirse de nuevo; pero fueron derrotados por los refuerzos rusos, que atacaron á la bayoneta. El movimiento envolvente de los rusos dió por resultado la derrota completa de la décimoprimera división turca contra quien realizaron este audaz movimiento en dirección Norte. Los turcos, que intentaron escapar por la orilla izquierda del Eufrates, se retiraron desordenadamente.

Todavía no se sabe con seguridad el total de lo capturado por los rusos; pero hay gran cantidad de ametralladoras, cañones y material de guerra. Entre los prisioneros hay siete jefes, muchos oficiales y unos mil soldados.

Reuter-Petrogrado.—Después de una des-

esperada batalla, que ha durado más de siete días y les ha costado enormes pérdidas, los alemanes han conseguido apoderarse de las fortificaciones de Nowo, situadas en la orilla izquierda del Niemen, al Oeste de Jessia Strian. Ahora intentan conquistar los fuertes de la otra orilla del río, que aún nos pertenecen.

Se lucha desesperadamente en los caminos que conducen á Bielmstock y Bielsk.

Los alemanes continúan atacando las fortificaciones situadas al Norte de Nowo Georgiewsk, especialmente las que defienden el ferrocarril de Mlawá.

TORRE EIFFEL (Paris), 19 (6,30 tarde).

Los periódicos relatan la visita que lord Kitchener y M. Millerand acaban de hacer al frente francés é inglés. En todo el viaje no ha ocultado lord Kitchener la admiración que le ha inspirado la organización material del servicio y el estado moral de las tropas.

El martes último se reunieron para comer los dos ministros de la Guerra y el generalísimo Joffre. Al terminar la comida, M. Millerand manifestó á lord Kitchener con qué placer habían escuchado tanto al general Joffre como á él, durante estos días, los testimonios de su admiración y su confianza en el ejército francés. «Nuestro mismo enemigo—añadió—amestrado por un año de guerra, no se enorgullece ya por la ilusión de vencerle; ya no es sólo en el campo de batalla donde parece buscar el triunfo; recogiendo y aumentando sus éfimeros incidentes, predice á sus adversarios luchas y desastres interiores, que desea; pero el pueblo, el Parlamento, el Gobierno, están más que nunca resueltos, por un firme acuerdo con vosotros y con nuestros héroicos aliados, á no deponer las armas, hasta el día en que lleguemos á conseguir el fin que nos hemos propuesto.»

—Se dice que el total de las sumas en oro que se han recibido desde hace siete semanas en las cajas del Banco de Francia, pasan de 455 millones.

—El Telegraph, de Amsterdam, publica en su número de ayer una intervención de su antiguo director, M. Holdbert, que acaba de llegar á Holanda después de haber pasado una larga temporada en Inglaterra y Francia. M. Holdbert ha declarado que el espíritu de las tropas que ha visitado, le ha parecido más excelente que nunca y que el valor y la resolución de la población civil estaban á la altura de las del ejército. «Ni en París ni en el frente—ha añadido—he encontrado una sola persona que piense que esta guerra puede terminar de otra manera que por la completa victoria de Francia.

Francia, que no ha deseado la guerra, no puede ahora desear la paz.»

CARNARVON, 19 (7,30 tarde.)

Aseguran de Berlín que el ejército de von Mackensen ha echado á los rusos del Bug y que avanzan hacia las posiciones de Brest-Litowsk, que ahora que Kowno ha caído en su poder, será objeto de un ataque violentísimo, y que han tomado por asalto dos fuertes más al Noroeste del frente de Nowo Georgiewsk.

—Según los partes oficiales y particulares del teatro occidental de la guerra, continúa en aumento el fuego de artillería de nuestros aliados.

Según el último parte de París, hay intensos y recíprocos cañoneos en varios puntos del frente.

Un corresponsal particular del Norte de Francia dice que los ataques del enemigo son detenidos continuamente por el fuego de la artillería.

Los prisioneros cogidos en la última batalla de los Vosgos aseguran que el adversario ha sufrido enormes pérdidas con la destrucción de trincheras por la artillería francesa.

—El último parte de sir John French no trae ninguna noticia de importancia, y dice que desde el día 10 del corriente ha habido algunos bombardeos de artillería y algunos duelos de infantería, y en la noche del martes, un ataque con bombas pequeñas.

—El movimiento italiano en Sexten, en la vía férrea del Tirol, ha progresado algo, apoderándose de una línea de trincheras austriacas, habiendo huido el adversario, que dejó tras de sí fusiles y municiones.

También han tomado otra posición en la

zona del Montenero, después de una feroz batalla, y cerca de Tolmino han cogido cerca de 200 prisioneros.

TORRE EIFFEL (Paris), 19 (11 noche).

En el Argona los alemanes han hecho establecer una mina en las proximidades de la cota 285, sin causar daños á nuestras obras de defensa.

—En los Vosgos los alemanes se han limitado á cañonear violentamente las posiciones francesas en Linge y en Schratzmanle.

—En el transcurso de la operación que permitió á los franceses conquistar ayer una cantidad apreciable de terreno, hicieron varios prisioneros y cogieron cinco ametralladoras.

POLDHU, 19 (11,30 noche.)

Contiene el parte de Carnarvon de las siete y treinta de la tarde, ya publicado.

Ayer, al ser capturado el pesquero alemán Gudrun por una escuadrilla británica, pudo apreciarse el contraste que existe entre los métodos infames de los piratas y los de la marina inglesa. Al subir los oficiales ingleses á bordo para examinar la documentación del buque, el capitán alemán, suponiendo que se iba á destruir el barco, distribuyó los cinturones de salvamento á la tripulación, y suplicó que se concediese tiempo suficiente para que pudiesen arribar los botes. La contestación de los oficiales ingleses fué:

—Puede usted conservar su barco. No somos piratas.

Se dejó el buque en libertad é hizo rumbo hacia Babjerg.

—La revista Providence Journal dió á conocer últimamente al Gobierno americano una serie de pruebas de la propaganda alemana y de la actividad del sistema de espionaje en los Estados Unidos.

El espionaje lo realizan el jefe de una estación radiotelegráfica de Francia y el capitán Reitzmann, agregado naval alemán, y otros altos funcionarios de la Compañía Telefunken, en los Estados Unidos, y se acompañan documentos que prueban las instrucciones y la complicidad del Gobierno alemán.

El New York World publica también pruebas documentadas de actos similares realizados por altos funcionarios alemanes.

Estas revelaciones sensacionales están causando en los Estados Unidos más interés que cualquier detalle de las operaciones de la guerra en Europa.

COLTANO (Italia), 20 de agosto de 1915, á las ocho de la mañana.

Mando supremo.—En la zona del Tonale, nuestra artillería produjo graves daños al fuerte enemigo llamado de Pozzi Alti. Sus defensores fueron obligados á abandonar, perseguidos por nuestro fuego.

En el Alto Cordevole, después de haber intentado en vano las baterías enemigas alojadas á nuestras tropas de sus posiciones, dirigieron su fuego contra el arrabal y la iglesia de Pive di Livinallonga, produciendo un incendio.

En el Alto Rien hemos conseguido progresos importantes. Desalojamos un reducido en el monte Paterno y conquistamos una línea de trincheras cerca de la Drei Zinnen Mott, cogiendo 24 prisioneros.

En el sector de Tolmino fueron completamente rechazados los contraataques del adversario, durante la noche del 18, contra las posiciones tomadas recientemente por nuestras tropas.

También hemos progresado en el Corso, cogiendo cincuenta y tres prisioneros y una ametralladora.

El enemigo demuestra cada día mayor actividad al emplear sus aeroplanos en la descubierta, y también como medio de ofensiva.

Nuestros aviadores contribuyen al buen resultado de nuestras operaciones con su audacia y audaz cooperación.

Ellos, apoyados por la artillería contra los aviones, forman una defensa eficazísima contra las tentativas aéreas enemigas.

TORRE EIFFEL (Paris), 20 agosto, diez mañana.

El Berlingske Tidende habla de un folleto que acaba de publicarse bajo el título de Brydinger Fraden Tilse Invasion. (Recuerdo de la invasión alemana), y cuyo autor es

(81) Folletón de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El conde cogió las manos á su mujer; estaban ardiendo.

Sus sospechas se confirmaron.

Berta estaba delirando.

—Querida Berta—le dijo con dulzura,—ya sabes cuánto te amo; estoy pronto á acceder en todo á tus deseos, menos cuando mi conciencia me aconseja lo contrario. Tranquilízate; el reposo devolverá la rectitud á tu juicio, y comprenderás que hago lo que debo hacer.

Enrique apoyó los labios en la frente de su mujer y salió de la habitación.

—Dios mío, Dios mío!—balbució la condesa cayendo de rodillas ante un crucifijo.—No tendrás nunca piedad de mí?

Cuando se levantó, después de haber orado largo rato, lágrimas ardientes surcaban sus mejillas.

Tomó una hoja de papel y escribió rápidamente estas líneas:

«Blanca, hermana mía, estoy perdida, y esta vez perdida sin remedio.

»Enrique quiere casar á Armando con Herminia.

»He rogado, he suplicado; en vano. Acaba de dejarme creyéndome loca, y no se engaña: loca estoy de angustia y desesperación.

»Blanca, te aguardo. Sálvame una vez más, si puedes.—Berta.»

La condesa puso con mano febril esta carta en un sobre, tocó un timbre y dijo al criado que se presentó:

—Esta carta al momento á la señora de Vergy. Aguado la respuesta.

Una hora después el criado volvía.

—¿Qué hay?—le dijo Berta con ansiedad.

—La señora baronesa está en Versalles; no volverá hasta mañana. He dejado la carta á su doncella.

La condesa hizo una seña al criado, que salió. Berta, dejándose caer en una silla, murmuró:

—Hasta la casualidad está en contra mía! Todo me abandona! ¡Pues bien; á pesar de todo seré fuerte! Me queda una esperanza: veré á Armando, y si es preciso le diré que es mi hijo!

XXXIII

Armando volvió de los Campos Eliseos en muy buena disposición de espíritu.

El paseo al aire libre había disipado su fiebre.

Entreveía con calma el porvenir espléndido é inesperado que se abría ante él. Hasta el episodio de la escapada de su criado ya no le irritaba; pero, sin embargo, estaba resuelto á privarse de sus servicios.

Al llegar al pabellón del boulevard Haussmann, Armando dijo á su cochero:

—Si ve usted á Augusto, dígame que le necesito.

Media hora después el ayuda de cámara se presentaba á su amo, ya vestido con su librea.

—¿Ya está usted aquí, señor Augusto?

—Me han dicho que me llamaba el señor.

—¿De dónde venís, señor Augusto?

—Estaba en las cuadras del hotel hablando con el cochero del señor conde.

—¿Y cómo no le ha dado el capricho, con un día tan hermoso, de dar un paseo?

—Me lo prohibía la obligación; podía el señor necesitarme...

—¿Sois un modelo de buenos criados!

—¿Señor...!

—Sepa—dijo Armando cambiando de tono—que vengo de los Campos Eliseos y que os he visto.

Augusto se puso encendido como la grana; pero, no obstante, respondió con aire de impertinencia:

—Si yo hubiese visto al señor, hubiera tenido el honor de saludarle humildemente.

—¿Llevaba usted un traje mío!

—Como mi sastre había faltado á su palabra, he creído podía tomar uno del señor.

—Montabais mi yegua «Norma»!

—¡Delicioso animal! El señor será muy cuerdo en no cederla á ningún precio.

—Y desde este momento deja usted de estar á mi servicio.

—Es precisamente lo que yo me proponía decir al señor. He reflexionado desde hace algunos días, descubriendo que la condición doméstica no es la que me conviene. He nacido para la independencia, para el comercio. Pienso establecerme; se traspaasa una tienda de licores por un precio modesto: veinticinco mil francos. Verdad es que no los tengo; pero como conozco el interés que el señor se toma por mí, no he dudado que me auxiliaría en este caso, comprando en tan módico precio mi eterno reconocimiento.

Armando creía soñar y se sentía desarmado ante tan grotesco aplomo.

—¿Y ha contado usted con que yo le daría veinticinco mil francos?

—Y cuanto todavía con ello, señor.

Armando, exasperado, volvió los ojos en torno suyo.

—¿El señor busca su bastón?—dijo el criado con admirable sangre fría.—Está en su dormitorio; irá á buscarle; pero ¿para qué? El señor no se servirá de él.

—¿Lo cree usted así?

—Como cree que el señor, mirando las cosas desde su verdadero punto de vista, me va á firmar un recibo por la suma en cuestión. Yo hubiera podido pedir el doble, porque el secreto que poseo bien vale esa suma, pero soy modesto.

Un rayo iluminó el pensamiento de Ar-

mando. Se acordó de la puerta excusada y de las visitas de la condesa.

La vispera hubiera comprado el milqueter precio la discreción dudosa del miserable; pero la situación había cambiado de aspecto hacia algunas horas. El misterio estaba explicado, por lo menos á su juicio, y las visitas de la condesa nada tenían de particular. Se estrechó de collar y de indignación, y dijo:

—¡Le comprendo, miserable! ¿Cree usted poder comenzar con un secreto infame?

—No hay para qué servirse de tales palabras. Poseo una cosa y quiero venderla.

—¡Comercio inhumano, previsto por la ley! No tendría más que decir una palabra...

—El señor no la dirá—repuso Augusto riendo de nuevo.

Armando comprendió que discutir con su oceloso interlocutor sería colocarse á su nivel, y llegaría al fin á cualquiera extremada violencia.

Abrió silenciosamente uno de los cajones de su secreter, donde había paquetes de oro y billetes de Banco.

La mirada del criado brilló de cólera.

—¡Va á darme el dinero!—pensó.—He desplumado al pájaro fácilmente.

—Le he pagado sus honorarios del mes de diciembre, y le debo en este momento doscientos cincuenta francos. Tenga presente esta cosa.

Atónito se quedó el bello Augusto con aquella salida; pero no se desanimó.

Informaciones de provincias

Veraneo de la Corte

El ministro de Instrucción pública.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El ministro de Instrucción pública estuvo en su despacho del pabellón del Gobierno civil, y celebró conferencias telefónicas con el Presidente del Consejo y con el subsecretario de su ministerio.

Recibió al diputado marqués de Rocaverde y al personal de enseñanza.

A medio día se retiró de su despacho.

En Miramar.

La Reina doña María Cristina ha recibido en audiencia a los gobernadores civil y militar, alcalde, condesa del Serrallo y marqués de Valmar.

El ministro de jornada.

Ha manifestado el marqués de Lema a los periodistas que había celebrado una conferencia telefónica con el Sr. Dato, y que éste le dijo que no ocurría ninguna novedad.

Añadió que ha dado autorización al ministro en Tángier para que se ejecuten en el edificio del Instituto de Alfonso XIII las reparaciones necesarias a fin de abrir el curso el día 1.º de octubre.

Confirmó las noticias referentes a la situación política en Grecia.

Han visitado al marqués de Lema el embajador de Italia y el ministro de Bélgica.

El ministro de jornada.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El ministro de Estado manifestó a los periodistas que había celebrado una conferencia telefónica con el Sr. Dato, el cual le manifestó que no ocurría novedad.

Dijole el jefe del Gobierno que está preocupado por la grave enfermedad que padece el capitán general de Andalucía, Sr. Delgado Zuleta.

Recibió el marqués de Lema las visitas del embajador de Francia, gobernador civil y una representación de la Cámara Agrícola.

Diversas entidades de Almería han dado las gracias al ministro por las gestiones que ha realizado para conseguir que pueda importarse uva en Holanda y pasar de tránsito.

Iguales facilidades se han obtenido para las almendras, naranjas, avellanas, trigos, pulpas y albaricoques.

Toros en Toledo

TOLEDO. (Jueves, tarde.) Un gran gentío en la plaza del Zocodover, en los cafés, en las calles, abundando el forastero de los pueblos próximos; poca gente de Madrid.

Lidiansen seis toros de Benjumea por las cuadrillas de Gaona y Belmonte.

La plaza, llena.

Hermosas mujeres, y los del sol aguantando pacientemente sus rigores.

Preside el presidente de la Comisión de festejos, D. Justo Villarreal.

Hecho el despejo, ábrese el toril y sale el PRIMERO

«Rodelo», negro zaino.

Gaona lancea bien. Ovación. Dos varas, y en una caída aparatosa los dos matadores acuden oportunos al quite. Ovación. Una buena vara de Farnesio. Belmonte está al quite. Ovación.

Gaona coge los palos y clava medio par con artística preparación, y agarra el segundo de poder a poder, superior. Cierra el tercio Iglesias.

Gaona da un pase por alto con los pies juntos, naturales y de pecho magníficos, siempre entre los pitones, y en un metro de terreno hace una faena superior, igualada, y entrando derecho da una gran estocada y descabella a la primera. (Ovación formidable, oreja y vuelta al ruedo.)

SEGUNDO

«Hormiguete», negro bragato. Belmonte le salda con verónicas estupendas que entusiasman. Ovación.

Los maestros rivalizan en quites.

Pilín y Vito cumplen su cometido.

Belmonte torea de cerca y consintiendo, y en cuanto iguala, da media estocada buena. Ovación.

TERCERO

«Hornero», berrendo en negro, con muchas arrobas.

Gaona lancea bien. Belmonte se adorna con media verónica en un quite. Muchas palmas.

Veguita y Segurita trabajan para banderillar.

Toma Gaona los avíos, encontrando al toro difícil. Hace una faena inteligente y valiente. Al hilo de las tablas iguala, y entrando derecho da media estocada. Sigue muleteando de cerca y logra hacerse con el toro. Cuadra éste y agarra el diestro otra media. Descabella al primer intento. Gran ovación.

CUARTO

«Boyerino», berrendo en negro, grande y alto de agujas. Belmonte le salda con verónicas cenidísimas. (Aplausos.) A la salida de un quite toca el hocio del toro. (Gran ovación.) Gaona también se adorna en quites, y es arrollado por un caballo, sin consecuencias.

Pinturas pone un gran par. Calderón, otro bueno. Repiten, y pasa a manos del de Triana. Este empieza con un pase alto, superior; otro natural, un molinete, y pases estupendos de todas marcas, coreados por el público. Agarra el pitón, obligando a que pase el toro. Da un pinchazo en su sitio, superiorísimo. (Muchas palmas.) Igual, y entrando por derecho y con coraje, da una hasta la bola, saliendo limpio de la suerte. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

QUINTO

«Rastrojo», negro. Sigue la ovación a Bel-

monte, que recoge las prendas que le arrojan los espectadores.

Gaona lancea valiente, toreando de frente por detrás. Hace un quite estupendo, terminando con un recorte muy bueno. Los otros diestros hacen también buenos quites. Gaona, por complacer al público, coge los palos y pone un par de frente, soberbio; repite con otro igual, y cuelga en el tercero un palo. Pide permiso y coloca un cuarto superior, valiéndose una ovación formidable.

Con la muleta hace una faena superior, solo y en los medios.

Entrando a matar como mandan los cánones, agarra una estocada, que mata. (Ovación, las dos orejas y el rabo.)

SEXTO

«Gallego» cárdeno. Sigue la ovación a Gaona.

El toro, grande y alto de agujas, mansueta.

Belmonte hace un quite superior.

Pilín y Vito cumplen.

Belmonte, que encuentra al toro manso, torea de cerca, consintiendo mucho al toro, que está imposible. Igual el cornúpeto y deja media estocada; repite y da un pinchazo hondo, que mata. (Ovación.)

Belmonte y Gaona son sacados en hombros.

EN TUDELA

EJERCICIOS DE TIRO

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Dicen de Tudela que han celebrado en el salón de actos del Ayuntamiento una reunión los jefes y oficiales de Artillería, presididos por el general Sr. Pascual de Quinto.

Se discutieron los ejercicios realizados ayer. —Las baterías han practicado instrucciones de campo y se han aprovisionado de granadas para los ejercicios que se celebrarán esta noche.

Esta noche se practicarán dos clases de ejercicios de tiro; uno, sobre un objeto visible, con pendiente pronunciada, y otro consistente en paralizar un avance de tropa, simulándose éste con cinco escalones de viable dirección.

También se practicará otra clase de ejercicio de tiro, ayudado por proyectores, sirviendo de objetivo un campamento.

ANDALUCÍA

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Jueves, tarde.) Radiografía el capitán del transatlántico *Infanta Isabel de Borbón* que el miércoles, a las ocho de la noche, se encontraba a la altura de Cabo Frio.

La Princesa de Salm-Salm.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) El gobernador militar, general Alsina, acompañado del ayudante, teniente coronel D. Enrique Cano, fué a San Roque para complimentar y despedir a la Princesa Salm-Salm, que en el expreso marchó a Madrid, desde donde irá a San Sebastián, con objeto de pasar una temporada al lado de la Reina Doña Cristina.

El general Delgado Zuleta, enfermo.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Se encuentra gravísimo el teniente general Sr. Delgado Zuleta. Hoy le fué administrado el Santo Viático por D. Eugenio Almaraz, hermano del cardenal arzobispo de Sevilla.

Gran número de personalidades han desfilado por el domicilio del general, interesándose por su salud.

En honor de García Ramos.

Varios concejales presentarán mañana, en la sesión que el Ayuntamiento celebre, una proposición para que se acuerde rotular una calle con el nombre del ilustre pintor sevillano García Ramos.

Regreso de la expedición escolar.

A bordo del vapor *Cabo Creus* ha regresado de Sanlúcar de Barrameda la primera expedición de la colonia escolar Príncipe de Asturias, formada por niñas.

En el muelle esperaban a las niñas los concejales y numeroso público. Las niñas vitorearon a sus bienhechores. Las colonias escolares se dirigieron a la catedral, donde se cantó una salve ante la Virgen de los Reyes.

Súbdito francés detenido.

Ha sido detenido en Linares un súbdito francés llamado Boucheron, denunciado como supuesto autor de un desfalco considerable a la sucursal de una casa cinematográfica francesa.

ARAGON

Un obrero muerto.

TERUEL. (Jueves, noche.) Un desprendimiento de tierra de la cantera de Algezares ha sepultado a los obreros Agustín Punter Gabarda, que quedó herido, y a Dámaso Lizábara, que resultó muerto.

La desgracia ha sido sentidísima.

Asamblea triguera.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) El presidente de la Diputación provincial de Valladolid ha invitado al presidente de la de Zaragoza a la Asamblea triguera que se celebrará el día 28 de agosto en aquella población y a la que concurrirán varias Diputaciones correspondientes a comarcas cerealistas y otras entidades.

Tratarán de conseguir que el Gobierno restablezca el régimen arancelario para el trigo. La Diputación de Zaragoza enviará un representante a dicha Asamblea.

Muley Hafid.

El ex Sultán de Marruecos, Muley Hafid, ha realizado una excursión por las afueras de la ciudad, visitando los lugares más pintorescos y admirando el panorama de Zaragoza. Ha dedicado a la población un cumplido elogio.

Las autoridades han cumplimentado hoy al ex Sultán.

Muerto por un rayo.

En Torrijos del Campo descargó fuerte tormenta. Una chispa eléctrica mató al vecino del mismo Braulio Villena.

La estación de Canfranc.

HUESCA. (Jueves, noche.) Ha causado excelente impresión, por constituir un anhelo de esta comarca, la adjudicación de la subasta para ejecutar las obras de la explanación donde habrá de emplazarse la estación internacional del ferrocarril de Canfranc.

El contratista al que se hizo la adjudicación provisional es D. Vicente Riestra, vecino de Pontevedra, que se compromete a la ejecución de las obras por la cantidad de 2.084.000 pesetas.

Habían presentado pliego cinco proponentes a la ejecución de las obras.

El Príncipe de Mónaco.

No se tienen noticias oficiales de la llegada a esta provincia del Príncipe de Mónaco; pero informes particulares dicen que se encuentra en los valles de Boltaña, del Alto Pirineo. Se ignora el punto por donde ha cruzado la frontera al entrar en España, pues se esperaba que el Príncipe, procedente de San Sebastián, pasaría por Jaca.

Las tormentas.

El tiempo está tormentoso, y a consecuencia de las tormentas ha refrescado la temperatura.

CANARIAS

Las romerías de San Roque.

LAS PALMAS. (Jueves, tarde.) Han estado muy concurridas las romerías de San Roque, reinando en ellas gran animación.

A los tres años.

Hace tres años fué asesinado un hombre en Tírgas (Gran Canaria).

Fueron detenidos como sospechosos algunos vecinos, que más tarde fueron puestos en libertad por falta de pruebas.

Hace poco llegó aquí en viaje de inspección el magistrado del Supremo Sr. Cobian.

La viuda del interfecto presentóse a él, y algo interesante le diría, cuando el Sr. Cobian ordenó que el fiscal de la Audiencia y el juez Sr. Triana marcharan a Tírgas, habiendo sido detenidos otra vez los sujetos sospechosos.

El suceso es muy comentado.

Un aniversario.

En la catedral se han celebrado solemnes funerales con motivo de cumplirse años del fallecimiento del inolvidable obispo de Canarias, padre Cueto.

Homenaje a Luis Morote.

En el Teatro-Circo, con gran concurrencia, celebróse una función en homenaje a la memoria de D. Luis Morote.

Tomaron parte en la función la banda municipal y la del regimiento de Las Palmas.

A reparar averías.

Entró en el puerto del Refugio, a reparar averías, el vapor «Rio de Oro», encallado en la playa de Tenerife.

CASTILLA LA VIEJA

Las primas de navegación.

SANTANDER. (Jueves, tarde.) El presidente de la Asociación de Navieros, Sr. López Dóriga, visitó al medio día al ministro de Marina para darle cuenta de los acuerdos adoptados por aquella entidad, renunciando en lo sucesivo a las primas de navegación por haber desaparecido las causas que motivaron la ley dictada por el Gobierno del señor Maura.

Desean, además, que las primas devengadas este año, que ascienden a cerca de tres millones de pesetas, sean repartidas entre las Sociedades náuticas que tengan fines benéficos.

El Sr. Miranda ha teleografiado al Presidente del Consejo de Ministros, dándole cuenta de ambos acuerdos.

SEÑORAS. Canastillas, 12 prendas, a 4.25. Juegos cristianos, tiras finas, a 9. Ropa blanca todas clases, baratísima. LOS MADRAZO, 14, fábrica.

CATALUÑA

El conflicto de los marinos.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El conflicto promovido por el incidente que se desarrolló a bordo del vapor «Andalucía», de la Compañía Vinuesa, entre un oficial y un representante de la Asociación de navieros y fogoneros La Naval, ha originado profunda escisión en la Federación de Sociedades de marineros, que promovió la huelga última, y La Naval y el Fomento de la Marina de España, con agrias polémicas sobre si los unos se han vendido a los navieros y han fomentado la indisciplina los otros.

Se han repartido hojas redactadas en tonos muy violentos.

Esta noche celebrará la Sociedad La Naval un mitin, que denomina «Pro verdad», retando al Fomento a que conteste a los cargos que se le han dirigido por su conducta en el mencionado incidente.

Los ánimos están excitadísimos.

El tiempo.

Esta madrugada descargó sobre Barcelona una fuerte tempestad de relámpagos y agua, que duró mucho rato.

Dos horas después ha vuelto a descargar formidable aguacero con nueva serie de vivos relámpagos.

Algunas chispas han caído en pararrayos de la ciudad.

La lluvia ha sido abundantísima hasta las seis de la mañana.

Jaimistas y radicales

«El Correo Catalán» publica hoy un artículo, de tonos violentos, refiriéndose al mitin radical anunciado para el domingo próximo en Tarragona, en el que hablará exclusivamente el Sr. Lerroux.

Dice que los radicales necesitan preparar la «claque» y el público, porque no lo tienen.

Anuncian a ese fin un tren especial. Espera que el gobernador civil de Tarragona no permitirá que ocurra lo que sucedió en el teatro Soriano, es decir, que no permitirá

que se cometa un nuevo atentado contra la neutralidad española.

«Pero si las autoridades—añade—no cumplen con su deber, tenemos en Tarragona buenos partidarios los jaimistas, que harían que se cumpla lo que la Patria demanda y el deber de neutralidad exige.»

Termina diciendo:

«Las invasiones de los bárbaros terminaron con el triunfo de la civilización cristiana. No se permiten los plagios.»

El tren especial organizado por los radicales saldrá de Barcelona a las siete y veintitrés, para llegar a Tarragona a las diez.

La salida de Tarragona para regresar a Barcelona está señalada para las seis y cuarenta de la tarde.

Huelga del ramo de construcción.

Continúa la huelga de obreros del ramo de construcción.

Esta mañana se han reunido en el Gobierno civil un representante de la Plaza de Toros del Sport y una Comisión de obreros, primero separadamente y después juntos.

Hoy no ha aumentado ni disminuido el número de los huelguistas.

La conferencia a que acabo de referirme ha sido resultado de las gestiones practicadas ayer.

El Sr. Andrade llamó a una Comisión de la Federación de obreros del ramo de construcción, presidida por el «Noy de Sucre».

Se trató en la entrevista de la conveniencia de estudiar una fórmula de arreglo.

Los huelguistas indicaron que podía partirse de la base de que la Empresa de la Plaza de Toros del Sport abonara a los albañiles despedidos los jornales correspondientes a la semana posterior a la fecha del despido.

El Sr. Milá y Camps, presidente del Consejo de Administración de la nueva Plaza, confirió con el gobernador civil.

El Sr. Andrade le expuso las pretensiones de los obreros.

Ofreció el Sr. Milá estudiarlas y se avino a celebrar una conferencia con los obreros, bien personalmente ó mediante representación.

Consecuencia de esto fué la suspensión de la reunión de delegados de Sociedades obreras anunciada para las once de la noche de ayer.

Esta mañana se han entrevistado con el gobernador civil, como queda dicho, un representante del Sr. Milá y Camps y una Comisión de huelguistas.

Los reunidos han examinado detenidamente la cuestión, estudiando los contratos con el empresario de las obras, y otros antecedentes.

Se ha acordado someter el asunto a un laudo inapelable.

Al efecto se nombrará una Comisión, que estará formada por un representante de cada una de las dos partes contratantes, es decir, la Empresa de la Plaza de Toros del Sport y la Federación de obreros del ramo de construcción, y será presidida por el gobernador civil.

Los comisionados se han reservado el tiempo preciso para consultar con sus respectivos poderdantes y proceder a la designación de las personas encargadas de dictar el laudo.

A las cinco de la tarde se reunirán nuevamente, con plenos poderes, para resolver en definitiva.

A las doce y media de la tarde se han reunido en la Casa del Pueblo del distrito quinto los obreros huelguistas.

La Comisión que acababa de tomar parte en la conferencia celebrada con el gobernador civil ha dado cuenta del estado de la cuestión y de las gestiones realizadas para resolverla.

El local estaba completamente lleno.

Uno de los comisionados ha considerado como un gran triunfo el acuerdo de someterse al laudo, que desde luego debía aceptarse.

Y fué aceptado.

En cuanto al nombramiento de representante, se convino en que sea designado por el presidente de la Federación de los obreros del ramo de construcción, el presidente de los albañiles y el presidente de los carpinteros.

La reunión se disolvió inmediatamente.

El acuerdo referido fué tomado con toda rapidez.

Negó el presidente la palabra a varios concurrentes que querían saber quién les abonaría los jornales correspondientes a los días que han permanecido en huelga, por solidaridad con los albañiles despedidos de las obras de la nueva Plaza de Toros del Sport.

Esta noche, después de la entrevista que ha de celebrarse en el Gobierno civil, habrá un mitin en la Casa del Pueblo para dar cuenta de lo que haya ocurrido en la reunión de la tarde, relacionada con el laudo.

Las Sociedades federadas están en desacuerdo con la Federación.

Se han reunido esta mañana los marmolistas, y después de amplio debate han acordado reanudar esta misma tarde el trabajo y separarse de la Federación, considerando que ésta quiere conducir a los obreros por caminos extraviados.

El conflicto de Reus.

Comunican de Reus que los obreros huelguistas, si bien aceptaban el acudir a Madrid mediante una representación, lo hacían para que el ministro pudiera hacerse cargo de los motivos del conflicto actual, pero sin comprometerse a acatar el fallo que el ministro de la Gobernación dictase.

Los patronos, como ya es sabido, negáronse desde luego a aceptar la invitación del ministro.

Sigue el conflicto en la misma forma que los días anteriores.

Aumenta el número de los esquiroleros que sustituyen a los huelguistas en varios ramos de la industria y del comercio.

Asimismo aumentan los huelguistas que emigran a otras poblaciones en busca de trabajo.

En breve será trasladada a Barcelona la Fabril Algodonera.

Ya han comenzado los trabajos encuadrados a ese fin.

El alcalde de Reus ha publicado un bando en el que dice que habiendo llegado a los oídos del gobernador civil que ha habido alborotos y manifestaciones contra los esquiroleros, queda prohibida la formación de grupos en las calles.

Si esta orden es desatendida—añade—las autoridades obrarán en consecuencia.

La huelga de marineros.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado un mitin organizado por la Asociación de marineros y fogoneros titulada La Naval. Se dió cuenta de la comunicación de la Asociación El Fomento Marítimo y se acordó aceptar la controversia.

Hablaron seis de los presentes, detallando el origen del conflicto, justificando la actitud de los marineros y censurando la conducta oficial del vapor *Andalucía*, origen de lo ocurrido.

Se acordó telefonar a la Comisión que se encuentra en Madrid, señalándole un plazo de veinticuatro horas para que reembarquen en el vapor *Andalucía* los tripulantes que fueron despedidos.

Pasado este plazo, y de no accederse a la solicitud, los afiliados a La Naval decretaron el *boycot* a la Compañía Vinuesa, no entrando la huelga a las demás Compañías.

No ocurrió incidente alguno.

Incendio por un rayo.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Durante la tempestad que descargó durante la pasada madrugada cayó un rayo sobre la instalación eléctrica de la fábrica de Mata y Pons, en Vilanueva y Geltrú, incendiando el edificio, destruyendo el cuarto de máquinas y las salas de telares.

No obstante los auxilios prestados por el vecindario y por los soldados del regimiento de Treviño, del edificio no han quedado más que las paredes.

Trescientos obreros quedan sin trabajo.

Las pérdidas son muy importantes.

Los vecinos de las casas inmediatas se apresuraron a desalojar sus habitaciones por temor a que se propagase el fuego a ellas.

Como la lluvia era torrencial, sus muebles y enseres sufrieron desperfectos.

Huelga solucionada.

A las nueve de la noche ha terminado la conferencia celebrada por los representantes de los obreros y del empresario de las obras de la Plaza de Toros del Sport, constituidos en tribunal arbitral para la solución del conflicto del ramo de construcción.

La reunión ha durado cuatro horas.

Se ha convenido en que el empresario renunciará a albañiles, carpinteros y pintores a jornales de la semana posterior al día en que fueron despedidos.

Los obreros, por su parte, levantan el *boycot*, y por consiguiente cesa la huelga.

Está empezando en la Casa del Pueblo el mitin para dar cuenta a los huelguistas del resultado de la gestión.

GALICIA

El ministro de la Argentina.

LUGO. (Jueves, noche.) Ha llegado el ministro de la Argentina, que ha sido visitado en su casa.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 21 de agosto de 1915.

Salte el Sol a las 5:31.
Se pone a las 19:5.
Salte la Luna a las 17:8.
Se pone a las 1.

SANTORAL.—Santas Juana Francisca Fremiot de Chantal, viuda, fundadora, Ciriac y Basa, mártires; Santos Euprepio y Cuadrado, obispos, y Bernardo Tolomeo, condes, y los Santos mártires Anastasio, fesores, y Paterno y Fidel.

SAN BERNARDO TOLOMEO, fundador. En el año 1272 nació San Bernardo en Sena, siendo descendiente de una familia virtuosa é ilustre.

Un religioso dominico le educó admirablemente, obteniendo asombrosos resultados de talento y humildad de Bernardo.

Desempeñó con lucimiento y brillantez los primeros destinos de su patria, y luego, repartiendo entre los pobres su producto, se retiró a un desierto distante diez leguas de su ciudad natal. Allí practicó las más rudas austeridades y penitencias.

A propuesta del Papa, aceptó la regla de San Benito, siendo conocida la nueva religión con el título de Congregación de la Virgen María del Olivete, la cual fué confirmada por los Papas Gregorio IX, Juan XXII y Clemente VI.

El ilustre fundador, dechado de todas las perfecciones cristianas, dió hasta el último instante de su vida los más edificantes ejemplos de piedad y mansedumbre evangélicas.

Lleno de santidad, voló al cielo el día 21 de agosto de 1348. El Papa Inocencio XII le colocó en el número de los santos el año 1692.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Continuación del reglamento provisional para la ejecución de la ley Hipotecaria de 16 de diciembre de 1909, aprobado por real decreto de 6 del mes actual. (Véanse las Gacetas de 14, 15, 16, 17 y 18 del corriente).

—Real orden circular disponiendo que los presidentes de las Audiencias recomienden a las autoridades judiciales y funcionarios de la Administración de justicia que cuando los médicos titulares comparezcan ante el Tribunal ó ante los jueces de primera instancia é instrucción, se les guarden todas las consideraciones y respetos debidos a su cualidad de peritos profesionales y a la importancia del servicio que prestan.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que las subvenciones y anticipos concedidos definitivamente para los caminos vecinales que figuran en la relación que se publica, la parte de ellas destinada a obras y su distribución en anualidades, sean las que se citan, y autorizando a los Ayuntamientos interesados para empezar la construcción de los referidos caminos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso a los navegantes.—Grupos 13 y 14.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Comisiones mixtas.

Nombróse delegado de la Comisión mixta de Málaga al comandante de Infantería don Manuel Galo Muñoz, y vocales de la de Ponterredra y Menorca, respectivamente, a los jefes de igual empleo D. Telesforo Paz y don Domingo Colorado.

Destinos.

Hoy se publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» las propuestas de destinos de jefes y oficiales de Caballería é Intervención.

Orden de San Hermenegildo.

Concedióse la cruz de esta Orden al primer teniente de Carabineros D. Pedro Molino Toribio.

Gratificación.

Se concedió la gratificación de industria al oficial segundo de Intendencia D. José Juste de Santiago, con destino en el Centro técnico del Cuerpo.

Matrimonios.

Concedióse reales licencias para que puedan contraer matrimonio a los comandantes D. Teófilo Barrián y D. Felipe García Alonso; capitanes D. José Rebollo, D. Matías Esquivel, D. José del Campo y D. Santiago Arlex; primeros tenientes D. Antonio Díaz Brossard y D. Vicente García Gambard, y segundos tenientes D. José Santonja y D. Luis Molina, todos de Infantería.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Madrid el general de brigada de la sección de reserva D. José Casañón Guzmán.

ASUNTOS DE MARINA

Licencias.

Concedióse licencia al teniente de navío D. Carlos Bado.

—Idem prórroga de licencia al alférez de navío D. Casimiro Carré.

—Dispúsose que al terminar la licencia que disfrutaba el segundo practicante D. Antonio González se presente en el regimiento expedicionario de Infantería de Marina.

Segundo comandante.

Nombróse al capitán de fragata D. Agustín Posadas segundo comandante del «Carlos V».

Huérfano.

Concedióse plaza pensionada en los centros de enseñanza de la Armada al huérfano don José Núñez de la Puente.

Cuerpo Jurídico.

Fué nombrado secretario de Justicia de la escuela de instrucción el teniente auditor de tercera D. Miguel de Angulo.

—Idem fiscal de la escuela el teniente auditor de segunda D. Manuel Anguita Asensio.

CASA DE LA VILLA

Dos proposiciones.

En la sesión de hoy se dará cuenta en el Ayuntamiento de las dos siguientes proposiciones:

«La grandísima importancia que ha llegado a adquirir la populosa barriada de Vallehermoso hace que el concejal que suscribe interese del Excmo. Ayuntamiento acordar crear una sucursal de la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, para que aquellos vecinos puedan tener, con la rapidez posible, las atenciones que requieren los accidentes de momento y que a veces supone la vida de una persona, según la oportunidad de la prestación del servicio facultativo.

El concejal firmante deja al criterio de la Comisión correspondiente el lugar estratégico en que haya de situarse esta sucursal, dentro de esta barriada.—Nicomedes Guijarro.»

«En estos días en que el intenso calor que se ha dejado sentir en esta corte ha hecho que de una manera clara y precisa se manifiesten los sitios que con más agrado frecuenta el vecindario, al objeto de buscar las brisas que proporcionan los jardines, y los paseos que, por su altura, tienen espacioso horizonte, han demostrado la necesidad de que el Paseo de Ruperto Chapí, que cruza el hermoso Parque del Oeste, sea abierto durante las noches al tránsito público, y, por tanto, convenientemente alumbrado, proporcionando con ello facilidades de acceso al Paseo de la Florida y Carretera del Pardo, tan frecuentados en estas noches estivales.

El concejal que suscribe tiene el honor de proponer al Excmo. Ayuntamiento que por la Alcaldía presidencia se den las órdenes oportunas para que se realice lo que en esta proposición se interesa.—Francisco Díez.»

ORDEN BOTIJIL

Partida de nuestro Rápido a Bilbao.

Estación del Norte, 10. (3,20 tarde.) (Por circula.)

La Agrupación cántabro-bilbaína está dando muestras de su ardiente amor a la Orden. Y en gracia a esta gran verdad, cantad con Nos el siguiente

Himno.

¡ Señor de los ejércitos, que en el Empireo moras; Autor de lo creado, divino Redentor! Los congregantes todos te alaban y te admiran, y su rodilla postran cantándote, Señor. ¡ Señor de las alturas: bendice, una y mil veces, con tu sin par cariño, a nuestra Agrupación; mientras que «¡ Santo! ¡ Santo!» todos los peregrinos repetimos, á coro, tan hermosa oración! La peregrinación que muy en breve va a dar comienzo a sus ejercicios consta de

11510 hermanos!!

á los cuales se agregarán esta noche en la estación de Medina, procedentes de Salamanca, otros centenares de peregrinos deseosos de visitar la heroica villa y asistir á las corridas de toros que el 22, 23, 24, 25 y 29 del actual tendrán lugar en aquella plaza, y en la que actuarán, como Nos dijimos hace pocos días, Pastor, C. Ibarra, Gaona y Belmonte.

¡ Benditos mil veces en el Señor sean los que puedan hacer y hacen ahorros para realizar las peregrinaciones y, merced á éstas, instruirse, deleitarse, admirar las maravillas que encierra nuestra grande é idolatrada nación, y establecer el amor y confraternidad entre españoles de las regiones todas en la capital de España.

Exaltación.

Esto es canela; esto es azúcar; esto es alibair, vida y dulzura; esto es grandioso, sin duda alguna, y esto, cofrades, es gloria pura.

Nos hemos llegado relativamente tarde á la estación, y Nos tenemos necesidad de cerrar este alcance, porque precisa que cuanto antes ocupemos nuestro departamento.

Agrupación levantino-alcantarina: el 23 del corriente, Nos te volveremos á acompañar al Jordán, y á ti, Agrupación cántabro-santanderina, el 26 del actual á Santander.

¡ La paz sea con todos!

Vuestro patriarca.

MESTRE MARTINEZ

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST.»

LAS CARRERAS DEL EJERCITO

Algo referente al ingreso en las Academias militares

V

Finamos el otro artículo deduciendo que una nueva legislación que reforme ventajosamente el plan de ingreso en las Academias militares, debía forzosamente atender, más que á lo nuevo sin ensayar, á lo antiguo, corregido como la experiencia nos aconseje. Siendo, pues, nuestro pensar, en esta ocasión, aquello de que «más vale malo conocido, que bueno por conocer», creemos que nadie podrá tildarnos los razonamientos como elucubraciones ni «modernismos».

Decimos esto porque ahora vamos á tratar de los programas exigidos en estos exámenes ú oposiciones, y alguien pudiera calificarnos de modernistas ó pretenciosos, al ver que, tratando ese particular, pedimos á voz en grito novedad, ilustración, sentido práctico y cultura.

Si en las reglas, bases, procedimientos y plan de las oposiciones, exigimos la garantía de la práctica, en cambio en los programas de materias no podemos decir lo mismo, porque, desgraciadamente, la rutina imperó siempre en la redacción de ellos y, con más ó menos variaciones, consistentes únicamente en supresiones ó aumentos dentro de los consabidos textos, los programas siempre fueron parecidos, y el militar empieza á cursar los estudios profesionales, dentro de las Academias de sus Cuerpos, con muy escasa ilustración obligada; y decimos obligada, porque cada cual podrá ser, al vestir de alumno, después de cuando quiera, todo lo ilustrado que su saber le permita; pero aquí hablamos del saber justificado por diploma ó examen, no del saber obtenido por estudios voluntarios y al capricho.

Aunque dentro de las Academias se cursen muchas asignaturas; aunque al salir oficial se conozca á fondo todo lo que de alumno se estudió; y aunque los cerebros los llenen de conocimientos técnicos, que desde luego son los más necesarios en la profesión, hay que decir noblemente que los militares adquieren los conocimientos varios de cultura general, elemental ó de Instituto, sólo por su aplicación individual y espontánea, pero no, como debía ser, por exigencia legal de la carrera.

Placémos hay que tributar al ilustrado y laureado general D. Miguel Primo de Rivera que, encarnando la juventud de la milicia y sobresaliendo por su valor y talento, dijo en el Centro del Ejército y de la Armada, al inaugurarse este año el Curso de Estudios militares, que había que ilustrar más á los que aspiran á ser militares; que había que exigirles á los candidatos el grado de bachiller, porque con esta exigencia, con esta mejora de la intelectualidad militar, sentirían los que visten el honoroso uniforme las satisfacciones de la constancia oficial de su cultura y la noble ambición de ensanchar su ilustración.

Y conste que hacemos esta cita para que se vea que no estamos solos al pensar así; que ésta, también manía nuestra, no debe ser descabellada cuando un general de tantos prestigios y de tantas almas adictas igualmente la proclama, y cuando la oficialidad española así lo pide. Esto prueba que es una necesidad lo que decimos; un lunar de los planes de ingreso; una reforma que se impone y uno de los puntos por nosotros á señalar.

Suprimánsen las materias exigidas de enseñanza elemental, seleccionadas al capricho; apríetense en idiomas, que hacen más falta que el pan; obligúese á cursar el grado de bachiller á los aspirantes; redúcánsen las Matemáticas en lo que cada Academia permita, y conseguiremos mucho bueno, que será bien para el Ejército, bien para los muchachos y bien para los padres, porque si ingresan sus hijos, sabrán lo que, en general, la juventud estudia, y porque si no alcanzan plaza, se podrán dedicar á otra carrera, y no sucederá, como hoy sucede, que el que por cualquier circunstancia no puede ingresar en las Academias militares y ha perdido su niñez en esta pretensión, se encuentra con la cabeza llena de teoremas y corolarios—sin duda mal aprendidos cuando no ingresó—, que no le sirven de nada más que, en tal caso, para aborrecimiento del que se los enseñó.

Claro está que esta reforma retardaría en tres ó cuatro años la edad de ingreso; pero también hay que tener en consideración que los estudios preparatorios de Matemáticas se facilitan con los conocimientos que de tales materias se adquieren en los Institutos.

Y ahora es la ocasión de implantar esta ampliación de estudios para lo porvenir, porque mientras se pasa el tiempo respetando los derechos adquiridos por los aspirantes con el actual plan de ingreso, pueden, los que hayan de presentarse al finalizar esos compromisos de legislación, ir estudiando lo que en esta reforma proponemos.

«Es imposible exigir el grado de bachiller á los aspirantes? No.

«Es conveniente para los padres esta reforma? Sí.

«Es ventajosa para la milicia esa primordial ilustración? También.

Veamos por qué. Si la mayor parte de los aspirantes son bachilleres sin exigírselo, ¿no prueba esto que hay posibilidad de que todos lo sean? Si los padres tranquilamente dedican á sus hijos á cursar el bachillerato, no tienen más tiempo ambos para elegir la carrera? ¿No es entonces más real y meditada la elección de Cuerpo, que tanto se persigue? ¿No es un recurso para esos jóvenes el ser bachilleres y poder, en un mañana que no hayan logrado alcanzar plaza, empujarse otra carrera? Y si el Ejército se nutre con aspirantes más instruidos, ¿no se habrá dado un paso rápido en pro de su cultura? ¿No se estudiará con más provecho dentro de las

Academias, por estar las inteligencias más habituadas á los libros?»

Vamos á terminar; creemos haber dicho el «Algo referente al ingreso en las Academias militares» que se promete en el título que encabezó estos artículos, y ese «algo» hemos tratado de fundamentarlo con razones, de exponerlo con claridad y de defenderlo con hidalguía.

Las verdades que transcribimos podrán perderse en el vacío; podrán no surtir efecto alguno por el poco valer de quien las dijo; pero este trabajo dictado por el buen deseo y escrito por una voluntad firme y constante, sin más escudo que la verdad, ni más alarde que la experiencia; hoy, mañana y siempre será tic-tac de reloj que insista en el sonido y que no se extinga mientras la cuerda del reloj funcione; y ese tic-tac, al que comparáramos nuestra voz por lo imperceptible del ruido que hace, es, en esta ocasión, el sonido que, siempre débil y apagado, suena valiente y vibrante en el silencio.

Nos hemos referido á reformas urgentes que piden el legislador: hemos apuntado algunas ideas de modificaciones en los planes de ingreso que exigen meditación, y en cada oración, en cada punto final, en cada terminación de artículo, una fe ciega nos alentó: la confianza que tenemos en la equidad del conde del Serrallo.

Y sería ingratitud y olvido, al acordarnos de los padres y aspirantes, y no tener una palabra de elogio merecidísimo para tanto jefe y oficial ilustrado como forman el cuadro de director y profesores de los aludidos centros de enseñanza militar, en donde tenemos muchos y buenos amigos.

Sería imperdonable—lo decimos de corazón—no decir á *tambor batiente* que ese personal que convive y forma los oficiales del Ejército español; que esos examinadores de aspirantes; que tanta resignación y paciencia evidencian con candidatos y *coefficientes*; que esos hombres que creemos tienen mucho adelantado para ganar el Cielo, por el mero hecho de examinar de ingreso, sería imperdonable para nosotros, repetimos, el no decir que es lo único bueno que contemporiza los defectos de los planes de que nos ocupamos, recibiendo en las aulas las consecuencias de lo imperfecto del sistema, y fuera de ellas las ingratitudes de la crítica ignorante.

Para ellos el último pensamiento de este trabajo, que ya que fuimos amplios al criticar, que seamos también justos en aplaudir.

Si el ministro de la Guerra nos escucha, y nuestro modesto esfuerzo, tarde ó temprano, logra el ideal que expuso, nos habremos dado por satisfechos, que cuartillas fueron éstas que se multiplicaron más de lo que pensábamos, y que se multiplicarán más aún si es preciso, como mercurio que pierde su recipiente y se disgrega en bolitas relucientes, animosas, alborozadas, que aumentan en número para escapar de las manos por la ley natural que las mueve, al igual que á nosotros, sin sentir, nos salieron de la pluma las palabras porque la razón nos obligó á escribir.

BALIN

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 18	Día 19
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	72 45	72 15
• E de 25.000	72 50	72 20
• D de 12.500	73 15	73 40
• C de 5.000	76 30	75 50
• B de 2.500	76 25	76 25
• A de 500	77 50	76 75
• G y H de 100 y 200	77 50	76 75
En diferentes series:		
Fin corriente	77 20	76 75
Fin próximo		
4 por 100 amortizable		
Serie F de 25.000 ptas. nominales...		
• D de 12.500		
• C de 5.000		
• B de 2.500	88	88
• A de 500		88 89
En diferentes series:		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...		
• E de 25.000	84 25	84 25
• D de 12.500		84 35
• C de 5.000	84 50	
• B de 2.500	84 50	84 50
• A de 500	85 50	85
En diferentes series:		
Obligaciones del Tesoro	100 55	100 55
Cédulas del Hipotecario 4 por 100	92 10	92 10
Idem, id. 5 por 100	103 60	102 60
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas.		
Idem por resultas		
Idem expromisiones interior		
Idem id. en el ensanche		
Idem Deuda y Obras Villa Madrid		
Idem de 1914		
Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España	446	446
Compañía Arrendataria Tabacos	261 50	262
Banco Hipotecario España	189	
Idem Hispano-Americano		
Idem Español de Crédito		
Idem Español del Río de la Plata	260	
Idem Central Mexicano		
Unión Española Explosivos		
Acciones M. Z. A.		
Idem Norte de España		
S. G. Azucarera, acc. preferentes	35	
Idem ordinarias	11 50	
Idem Obligaciones amortizables		
Felguerras	55	
Altos Hornos		
Francois	89 50	89 75
Libras	25 09	25
Después de la hora oficial en el correo: últimos cambios.		
4 por 100 interior fin de mes		
Idem próximo		
Cambio más alto, fin de mes		
Idem más bajo		
Cambio más alto del próximo		
Idem más bajo		
Por la mañana en el Banco.		
Últimos cambios		

LA NOVILLADA DE ANOCHE

Los toros son portugueses, de D. Victorino D'Avellar Froes.

Los espadas, Ballesteros y Zarco.

La entrada, buena.

PRIMERO

Jabonero, largo, grande y de muchas arrobadas.

Ballesteros se abre de capa y le da varias verónicas, algunas buenas, que se aplauden.

El toro se huye á los primeros refilonazos; pero después se crece al hierro, pega bien y con estrepito.

Zarco se gana dos ovaciones en dos quites oportunos en que estaban los piqueros en peligro.

Ballesteros también es aplaudido en otro quite, que remató muy bien.

En banderillas no hay nada digno de mención mas que un par de Marritos, que le vale palmas.

Ballesteros comienza la faena ciñéndose; después sufre un achuchón y adopta sus precauciones.

Pincha dos veces en lo alto y remata con una casi entera, buena, saliendo volteado, sin consecuencias. (Ovación y vuelta al ruedo.)

SEGUNDO

De análogo pelo que el anterior, aunque más sucio.

Desde que sale del chiquero se declara manso y da varias vueltas al anillo, sufriendo varios refilonazos; acomete una vez de frente y se cambia el tercio.

Fallece un caballo.

Alvaradito clava un par pasado; Ahijao deja otro pasado por ganarle el toro el terreno. Repite el primero como puede, pues el toro sigue dando vueltas al ruedo.

Zarco intenta pararle con la muleta; pero como no lo consigue, le agarra del cuerno, y tampoco. En vista de ello, le sacude un mandoble, un pinchazo, varios intentos de descabello y lo remata con la puntilla.

TERCERO

Berrendo en negro, sacudido de carnes.

Ballesteros le para con unos cuantos capotazos dados con bastante soltura.

El toro cumple medianamente en varas, despenando un jaco, no derribando porque tiene poco poder.

Los espadas son aplaudidos en quites mercedemente.

En banderillas, nada que merezca la pena. Ballesteros hace una faena valiente y sin intervención del peonaje.

Entra con decisión y lo mata de una estocada que se aplaude.

CUARTO

Del mismo tipo que los anteriores, algo más comalón, pero feo de presencia.

También es mansurrón, y Zarco no puede lucirse con el capote.

Acosando al portugués acomete cinco veces á los de alpa, matándoles dos jacos.

Angelillo de Valencia y Alvaradito clavan dos pares y medio, quedando mejor el primero.

Zarco hace una faena que no agrada á la concurrencia, pues aunque el bicho no tiene condiciones, pudo hacer algo más.

Pincha sin soltar; luego mete un tercio del acero, entrando bien.

Sigue una pasada sin pinchar; un pinchazo, saliendo volteado é ileso.

Tres pinchazos más, y llega el primer aviso.

Oro pinchazo contrario y dobla el toro. (Palmas y pitos.)

QUINTO

Negro bragao, al parecer burriciego.

Se declara también manso, y el público le protesta ruidosamente.

Es retirado al corral.

QUINTO BIS

Negro bragao, de buena presencia.

Ballesteros se abre de capa y le da cuatro verónicas buenas y otras regulares. (Palmas.)

El toro toma cuatro puyazos, á cambio de otros tantos vuelcos.

Ballesteros, aplaudido en quites, que comienza unos y remata otros rodilla en tierra.

Zarco también escucha palmas en un quite de apuro para salvar á un piquero.

Molina clava dos pares buenos y Alcañal uno malo.

Ballesteros hace la faena solo junto á los toriles, pasando el trapo por la cara demasadas veces.

Pincha en hueso la primera vez, deja después dos medias delanteras y dobla el toro.

SEXTO

Negro bragao, fino de agujas.

Zarco le tiende el capote, pero el joven no

SUCESOS DEL DIA

Personas intoxicadas.

Anteanoche se presentó el Juzgado de guardia en la calle de Santa Ursula, núm. 6 provisional, por haberse recibido aviso de que tocaba una familia se hallaba bajo los efectos de una intoxicación.

Quando llegó el Juzgado, todos los intoxicados habían pasado al Hospital Provincial, á excepción de Balbina San Juan y Nogal, que se hallaba en el Hospital de la Orden Tercera.

Trasladóse el Juzgado al hospital, y allí recibió declaración á los enfermos, que dijeron que el domingo comieron un cocido en unión de otras personas de su familia que viven en la calle de Silva, 40 y 47, y todos sufrieron los efectos de una intoxicación, que no saben á qué atribuir.

Los intoxicados se encuentran en estado satisfactorio. El envenenamiento lo sintieron algunos, en forma de agudos dolores, el primer día, pero nadie hizo caso; más luego, cuando el mal se extendió á todos, acordaron dar cuenta al Juzgado de lo que ocurría.

Las personas intoxicadas son las siguientes:

Manuel López y López, de cuarenta y nueve años; Teresa López Sanjuán, de veintinueve; María, de once; Teresa, de seis; Felisa López y López, de cinco, y Balbina Sanjuán, de setenta y dos.

Ricardo Rodríguez, de cuarenta y nueve años; Josefa López, de cuarenta y dos; Felisa López, de setenta y dos; Alejandro, de treinta y ocho; Ricardo, de quince; Josefa, de diez y siete; Antonio, de catorce; José, de nueve; y Juana Rodríguez López, de seis, hijos todos del matrimonio Ricardo y Josefa. Concepción López, de diez y seis años, y Simona Serrano, de diez y siete.

Contra la madre y la hija.

En el Puente de Vallecas, Avenida Victoria, tierra CH, vivían Miguel Morales, con su sobrina Juana Meca y Costa, y la hija de ésta Flora Meca.

Juana Meca vivía separada del marido, pero tampoco encontró la felicidad al lado de su hijo, que obligaba á ganar dinero á la madre y á la hija para vivir él sin trabajar.

Con este motivo surgió una riña, y Miguel Morales, armado de un cuchillo, acometió á la madre y á la hija, causando cinco heridas á la primera, una de ellas grave, y otra á Flora, de pronóstico reservado.

El agresor quedó detenido, después de alguna resistencia.

En el asunto intervino el Juzgado municipal de Vallecas.

Desgracia.

Vicente Aguilar se produjo lesiones leves al clavarse una astilla de un palo con el que estaba dando saltos.

El hecho ocurrió en Vallecas.

Billete falso.

También en Vallecas fueron detenidos Joaquín Fernández, José María Olmedo, José Ramos y Francisco Sandoval, por cambiar un billete de 50 pesetas falso.

Dos heridos.

El carretero Teodoro Antolín Hoyos y el camarero Felipe Lazcano Toribio tenían antiguos resentimientos.

Ayer se encontraron en el Puente de Toledo, donde el carretero estaba descargando un volquete en un vertedero.

El camarero le insultó y le arrojó dos piedras: el carretero, para defenderse, hizo uso del azadón y le causó á su contrario dos heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

El agresor quedó detenido.

Carrero lesionado.

Claudio Andrés, que descargaba un carro de material en la calle del Príncipe de Vergara, tuvo la desgracia de que le cayera encima un tablón, que le produjo la fractura de la clavícula izquierda.

Niño grave.

Abelardo Ravón, de cinco años, que jugaba en la calle de Embajadores, se cayó, fracturándose el hombro derecho.

Los frescos.

En una taberna de la plaza del Carmen, número 2, entraron un hombre y una mujer, que comieron y bebieron bien.

Después él desapareció y dejó en la tienda á la mujer, que al ver que no volvía el que le había invitado, acabó por confesar que no llevaba dinero.

La individuoa fué detenida.

Accidentes del trabajo.

Gabriel Ramblal, de catorce años, que trabajaba en la fábrica de galletas del paseo del Rey, fué alcanzado por una máquina que le seccionó totalmente el dedo medio de la mano derecha.

Intoxicada por alimentos.

Luisa Frutos, que vive en la calle de Alonso Cano, núm. 3, fué asistida de intoxicación de pronóstico reservado por haber ingerido alimentos en malas condiciones.

Caida del pescante.

Del pescante del coche que guiaba, se cayó Salvador Tuñón, de cincuenta y un años, causándose graves heridas en la cabeza y hemorragia cerebral de pronóstico gravísimo.

Después de curado en la Casa de Socorro del Hospicio, pasó á su domicilio.

Se lleva 17 duros y se deja 12.000 pesetas.

Carolina Fernández, de diez y ocho años, está al frente del despacho de una lechería establecida en la calle de Juan de Mena, número 14.

Anoche, á primera hora, pasó á la trastienda para tender ropas, y mientras estaba entretenida en esto, un individuo penetró en la tienda, y saltando la cerradura del cajón, se llevó el cestillo, que contenía unas ochenta y cinco pesetas en plata y calderilla.

Carolina, que se apercibió del caso, salió tras el desconocido, que corría en dirección del Retiro, llevando de la mano á un niño pequeño.

En el Retiro los guardas lograron darle alcance, deteniéndole.

En el momento se incautaron del cesto con el dinero, y manifestó llamarse el hombre Ildefonso Gutiérrez Puerto; pero conducido á

la Comisaría acabó por confesar sus verdaderos nombres.

Se llama Manuel López Soria, domiciliado en Méndez Alvaro, núm. 22.

El niño que llevaba de la mano es hijo suyo y se llama Manuel.

El comisario, los guardas y cuantas personas intervinieron en el suceso observaron que Carolina estaba demasiado impresionada para un robo tan insignificante.

Pero ocurrió un curioso caso: debajo del cestillo había, en el cajón, 12.000 pesetas en billetes.

Quando Carolina volvió á la tienda vió, con la natural alegría, que allí estaba intacta la citada suma.

En su apresuramiento, Manuel no había visto los billetes.

La cuestión del pan

Más denuncias por el pan.

Ayer se han presentado tres nuevas denuncias con motivo de la falta de peso del pan.

Faustina González ha presentado una denuncia contra el dueño del despacho de Embajadores, 50; Jenara Vera, contra el panadero de Mesón de Paredes, 81, y Josefa Pérez y María Merino contra el tahonero de la calle de las Provisiones, 7.

Estas denuncias fueron tramitadas por la Dirección general de Seguridad al juez de guardia, que ordenó la detención de los tres panaderos.

Lo que dice el alcalde.

El alcalde interino, Sr. Alvarez Arranz, ha manifestado á los periodistas que anteaer celebró una conferencia con los presidentes del Sindicato de la Panadería y de la Compañía Triguera, para tratar del asunto del pan, que lleva trazas de no solucionarse en Madrid.

El Sr. Alvarez Arranz manifestó á los representantes de los tahoneros que no tenía animosidad ninguna contra ellos, pero que estaba dispuesto á no consentir que se continuase defraudando al vecindario.

Les hizo notar que, siendo las Ordenanzas municipales la única garantía que el público tenía respecto del pan, exigiría con todo rigor el cumplimiento de las mismas, y que disponiendo las Ordenanzas que en todos los despachos se había de vender pan en barra para su venta al peso, los panaderos estaban obligados á su fabricación.

Los tahoneros ofrecieron al Sr. Alvarez Arranz que desde el viernes habrá el citado pan en todos los despachos, para venderlo á 44 céntimos el kilo.

Con esta determinación está garantido el público en cuanto al peso y precio del pan, y en cuanto á la calidad, el Laboratorio hará análisis diarios para castigar á los infractores.

Reposo de pan.

Ayer se han verificado repesos de pan en todos los distritos madrileños, siendo los Sres. Plaza Carranque y Herrera los tenientes de alcalde que mayores cantidades de pan han decomisado.

Llueven las denuncias.

Las afiliadas al Grupo Femenino Socialista siguieron ayer su campaña, presentando durante la noche, además de las ya indicadas, las siguientes denuncias contra panaderos:

Vicenta Sánchez al tahonero de Santa Engracia, 56, por expender un pan de kilo con 250 gramos de menos; Otilia Soler, al puesto número 20 de la plaza de Olavide, por faltar, en pieza de 200 gramos, 55.

También fueron denunciados por faltas en el peso los tahoneros de la calle de Embajadores, 53; Galileo, 19; Ave María, 44, y Amparo, 97.

En libertad.

Todos los tahoneros denunciados comparecieron ante el señor juez de guardia, que lo era anoche el interino de Palacio, D. Gabriel Usero, y después de declarar, fueron puestos en libertad, sin perjuicio de las diligencias instruidas.

LOS TEATROS

ACEBILLAS

Magie - Park. — Función extraordinaria. — Una función verdaderamente original se prepara para hoy viernes 20, y desde luego puede aventurarse causará en el público extraordinario regocijo. Se pondrá en escena, por una sola noche, la divertidísima opereta *La casta Susana*, en la que, en obsequio al público, desempeñará, por esta única representación, la celebrada típica cantante María Ivnisi el papel del protagonista, ofreciendo el espectáculo la novedad de que la aplaudidísima y simpática Cillag hará el papel del tercer cómico, completando el reparto artistas tan excelentes como la Srta. Castagnetta y los Sres. Del Valle, Borghese y Consalvo: una representación que ha de resultar muy interesante.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro. — El más cómodo y fresco. — La Empresa ha conseguido prorrogar por algunos días más al célebre y aplaudidísimo transformista, que definitivamente presentará el lunes próximo su último programa. Donnini, en su deseo de corresponder á la cariñosa acogida que el público le ha dispensado, presentará la comedia transformística *Huelga de artista*, con un decorado transparente, con objeto de que el público pueda apreciar la forma y rapidez con que ejecuta sus transformaciones. Este será, indiscutiblemente, el éxito definitivo de Donnini, que completará su programa con nuevas imitaciones de estrellas de variedades, musicales, parodistas, bailarinas, hipnotizadores, manipuladores, etcétera, etcétera. Es, sin disputa, el artista más enciclopédico del mundo. En la actualidad presenta con éxito inmenso sus comedias *El, ella y el otro* (cinco personajes y 30 transformaciones), *El pintor y la modelo* (dóo cómico) y lo más esocigido de su repertorio en el *Teatro de variedades*. (Butaca, 0,75; general, 0,30.)

Entierro del Sr. Díaz Cobeña

Ayer tarde se ha verificado el entierro del ilustre jurisconsulto D. Luis Díaz Cobeña, al que han asistido ininidad de personas conocidas.

Poco después de las cinco fué sacado de la casa mortuoria, Preciados, 5, el ataúd de caoba, con aplicaciones de plata oxidada, que contenía los restos mortales del Sr. Cobeña.

Sobre la carroza fúnebre, tirada por ocho caballos, se colocaron las siguientes coronas:

Del Centro Maurista de Madrid, de sus nietos Luis, Fernando y María Arana; de Aurorita, del Colegio de Abogados, del Banco Español del Río de la Plata, y de su sobrina Carmen.

De las cintas que pendían del coche eran portadores los señores conde de Bernar, en representación del Senado; el Sr. Soto, por el Colegio de Abogados; el Sr. Belda, por el Banco de España; el Sr. Pampillón, por el Tribunal Supremo; el Sr. Miller, por la Academia de Jurisprudencia, y D. Antonio Aguilar, por los pasantes del bufete del Sr. Cobeña.

A ambos lados del coche marchaban, con hachas encendidas, porteros y ordenanzas del Senado, Banco de España, Colegio de Abogados y Academia de Jurisprudencia.

La presidencia del duelo la componían los Sres. Dato, Sánchez Guerra, Sánchez de Toca, Alcalá Zamora, Ruiz Hita y D. Isidro Zapata.

Por el Senado asistieron los Sres. Allendesalazar, Montejó, Bergamín, Martínez Pardo, Prieto Mera, Cortina y Ruiz Jiménez.

El duelo se despidió en la Cuesta de la Vega, siendo muchas las personas que en este punto tomaron los coches y acompañaron el cadáver del Sr. Díaz Cobeña hasta el cementerio de San Justo, donde recibió cristiana sepultura.

En el Supremo.

Ayer mañana se celebraba en el Tribunal Supremo una vista en una cuestión de competencia.

Ha dado la coincidencia de que el letrado informante era el Sr. Alcalá Zamora, decano interino y pasante que fué, en los comienzos de su carrera, del Sr. Díaz Cobeña.

El Sr. Alcalá Zamora dedicó palabras eloquentísimas en recuerdo del Sr. Díaz Cobeña y de su gloriosa actuación profesional.

El presidente de la Sala, Sr. García Hita, dedicó también sentidas frases al Sr. Cobeña y anunció que una representación del Tribunal concurriría al entierro.

LA ECONOMIA DE ITALIA

Sus balas de plata.

Nunca ha tenido mayor confirmación que ahora la famosa frase de Montecuculi de que para conducir una guerra hace falta dinero, dinero y todavía más dinero. Un ministro inglés ha traducido esta frase diciendo que ganará la guerra quien disponga de la última bala de plata. Esta es la razón de que, al querer medir la fuerza de uno de los países beligerantes, sus críticos se pregunten no sólo cuáles son sus fuerzas de mar y tierra, sino, sobre todo, cómo está su Hacienda.

No podía faltar esta pregunta en el caso de Italia. Antes de responderla conviene tener en cuenta, sin embargo, que del mismo modo que los ejércitos y las escuadras de cada grupo de beligerantes luchan coordinadamente, como elementos integrantes de una fuerza total y comúnmente planeada, así también se unifica la Hacienda de todos ellos mediante la ayuda de los más ricos á los más pobres. Recuérdese la conferencia que al principio de la guerra celebraron en París los tres ministros de Hacienda de Francia, Inglaterra y Rusia para anuar sus esfuerzos. Por lo tanto, los cálculos que se hagan sobre la resistencia económica de un país beligerante serán siempre engañosos si no entra en ellos como factor desconocido la ayuda de sus aliados.

Algunos críticos alemanes, al intervenir Italia en la guerra, echaron mano de su indispensable método científico, para demostrar que su capacidad económica no le permitiría sostener una guerra larga.

También son muchos los españoles que participan de este criterio, fundado en la falsa analogía de que la situación económica de Italia se parece á la de España.

Nada más erróneo que esta creencia. Dejemos á un lado la incógnita del auxilio económico que pueden prestar á Italia sus aliados occidentales, cuya riqueza propia y crédito son ilimitados, y véase tal cual es en sí misma la potencia económica italiana.

El desenvolvimiento económico de Italia en estos últimos veinte años ha sido uno de los más pasmosos de Europa, no obstante su relativa pobreza natural. En el año 1894-95, el presupuesto de ingresos era de 1.807 millones de liras. En 1912-13 fueron los ingresos ordinarios 2.323, y los extraordinarios 323 millones.

En el comienzo de su desarrollo, gran parte de su capital era extranjero. Durante la crisis que sufrió Italia en el último decenio del pasado siglo sus valores en baja fueron al mercado de París, y allí adquirieron una gran cantidad de ellos los financieros alemanes, los cuales fundaron simultáneamente varios Bancos germanoitalianos. El propósito aparente era ayudar á la economía italiana; pero en realidad se trataba de quitar á la alta banca de París la influencia que ejercía en Italia.

Poco á poco fué reponiéndose la nación italiana, y los valores que habían emigrado á Alemania volvieron pronto á Italia, primero los valores públicos y después las mismas acciones de los Bancos que se acababan de fundar con dinero alemán. No hace mucho, el antiguo ministro de Comercio, Nitti, en una conferencia que dió en la Academia de Ciencias Políticas de Nápoles, calculaba que el capital extranjero invertido en valores italianos de todo género no pasaba de 550 millones de liras.

En primer término figuraba Francia, con 150 millones; luego Inglaterra, con 110; en

tercer término Alemania, con 50 millones de liras. Como se ve, el propósito de Alemania de dominar económicamente á Italia quedó malogrado en virtud del ejemplar proceso de nacionalización de su riqueza, llevado á cabo por el pueblo italiano, tan laborioso como emprendedor.

Italia cuenta con numerosos y sólidos Bancos. La Banca Commerciale Italiana y el Crédito Italiano, fundados con capital alemán, y administrados hasta hace poco por los alemanes, están hoy totalmente italianizados. El más fuerte de los establecimientos de crédito es quizás el Banco de Roma, que ha llevado el espíritu de empresa al Asia Menor, á Egipto, al Norte de Africa y hasta España. Probablemente, una grandísima parte de su desenvolvimiento económico se lo debe Italia al espíritu de iniciativa y movilidad de sus Bancos. Mucho podrían aprender de ello los españoles.

Como queda dicho, Italia es, por naturaleza, un país relativamente pobre, sobre todo en carbón y minerales. La escasez de carbón le ha obligado, sin embargo, á utilizar su gran riqueza en fuerza hidráulica, y esto ha dado gran impulso á las industrias eléctricas. Importa bastante metal. En industrias textiles, especialmente en las industrias de la seda y del algodón, está á gran altura. Sus productos agrícolas, en estado natural y elaborados—frutas, vinos, aceites, pastas, etc.—circulan por el mundo entero, y muy singularmente en América, donde los españoles tanto tienen que aprender de los italianos sobre conquista de mercados. Sus industrias químicas gozan de elevado crédito. Pero sobre todo su industria naviera, aprovechando su ventajosa posición para el tráfico con América, es una de las más importantes de Europa. Y de la industria radiotelegráfica Italia ha sido la cuna, como todo el mundo sabe.

Todo esto, que no es sino una somersísima, incompleta reseña—el espacio de un artículo de periódico no permite mayor detallamiento,—demuestra la solidez y el alcance de la potencia económica de Italia. No sólo podría por sí sola resistir una larga guerra, sino transformar sus industrias de suerte que é sobren municiones. El principio de Montecuculi está bien asegurado en Italia.

UN LATINO

ESTADO DEL TIEMPO

Baja el barómetro en las regiones del Este de la Península, y se registran lluvias, que son copiosas en Cantabria, Galicia y algunas provincias de Levante. La temperatura ha experimentado ligero descenso. El ambiente permanece encalmado y el mar tranquilo.

PROVINCIAS

CAPITALES	Temper. máxima.	Temper. mínima.	Lluvia en milia.
Cornisa.....	19	18	1
Oviedo.....	21	14	17
Pontevedra....	22	15	4
Lugo.....	24	18	»
Orense.....	20	13	»
León.....	22	9	24
Santander....	21	15	11
Bilbao.....	25	13	4
San Sebastián.	22	15	8
Zamora.....	28	13	8
Palencia.....	25	14	»
Burgos.....	29	9	»
Soria.....	26	11	2
Valladolid....	27	10	»
Salamanca....	28	12	»
Avila.....	28	12	»
Seovría.....	29	12	1
Madrid.....	29	17	»
Toledo.....	29	17	»
Guadalajara..	29	16	»
Cuenca.....	28	12	»
Cáceres.....	29	14	»
Batijos.....	29	13	»
Ciudad Real..	28	10	»
Laytoña.....	28	15	»
Pamplona....	24	15	1
Huesca.....	26	14	13
Zaragoza....	27	17	2
Lérida.....	»	»	»
Girona.....	25	17	9
Barcelona....	25	17	65
Tarragona...	24	30	2
Teruel.....	28	15	»
Castellón....	26	21	»
Valencia.....	28	21	4
Albacete.....	30	17	»
Alicante.....	32	22	»
Murcia.....	35	20	»
Sevilla.....	32	19	»
Córdoba....	31	19	»
Jaén.....	29	18	»
Granada.....	28	18	»
Huelva.....	28	14	»
Cádiz.....	29	16	»
Málaga.....	34	28	»
América....	33	24	»
Palma.....	28	10	40
Sta. Cruz Tenerife	»	»	»

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión..... Máxima, 707 mils. (9 m.),
Mínima, 703 (3 t.).

Viento..... Dirección, SO.
Recorrido, 187 ks.
Máxima al sol, 89,
Mínima, 82.

Temperatura..... Máxima, 16.
Mínima, 68.

Humedad relativa..... Máxima, 94.

Dos guerreros en el Juzgado

Ayer tarde produjo asombro en la plaza de las Salesas la llegada de dos mozos de guerra abrazados á dos estupidas armaduras de acero, de las que nuestros antepasados usaban como instrumento de guerra.

El espectáculo resultaba cómico, porque las armaduras iban perfectamente ensambladas, formando una pieza.

Los mozos de guerra se presentaron en el Juzgado y dijeron: —Ahi dejamos esto.

Y se marcharon.

Luego se presentaron los agentes señores Melgar y Reyes, que dieron cuenta de que las armaduras habían sido recuperadas en una pastelería de la calle de Peligros, donde habían ido á parar, procedentes de un robo. Don Abelardo Guirao Jaén, dueño de las

armaduras, había denunciado que del estudio de un pintor, donde las tenía en depósito, habían desaparecido hace tiempo, é indicó el licia logró rescatarlas y las envió al Juzgado de guardia.

Fiestas en Colmanar Viejo

Como todos los años, en los días 27 al 31 del actual se celebrarán en el vecino pueblo de Colmanar Viejo grandes festejos en honor á su Patrona.

El programa, que promete ser amenísimo, todavía no está ultimado, y sin perjuicio de poderemos indicar, para que se vayan anticipando los buenos aficionados al toro, que el sábado 28 se celebrará una corrida de novillos toros de la ganadería de D. Félix Torres, y Félix Merino; el domingo 29, corrida de toros con ganado de doña Prudencia Baños, siendo espadas Tomás Aragón (Mazzacorría) y Matías Lara (Larita), y el lunes 30, corrida también de toros de la misma ganadería, y espadas Alejandro Saez (la Misa) y José Roger (Valencia).

Como la concurrencia que acude á estas fiestas es numerosísima, también podemos anticipar que la Compañía del ferrocarril de Cuatro Caminos y Colmanar Viejo establecerá un servicio extraordinario con tarifa especial, cuyo horario y precios también anunciaremos para que todos nuestros lectores puedan acudir á dicha villa, tan popular por su situación geográfica como por sus buenas ganaderías de reses bravas.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montero, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estabio y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghourt y Fosfo-Cacao.

MONTERO, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERO, 12.

Españoles fallecidos en el Extranjero

En consúl de España en Caracas participa la defunción de los súbditos españoles siguientes:

Manuel Oitra, de cuarenta y siete años de edad, natural de Cuatrecetana (Valencia), y el de Ramón Díaz Calcini, de cincuenta y cuatro años de edad, soltero, natural de Valencia, ocurrida en el Manicomio de aquel Consulado.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Instrucción pública ha firmado una real orden ascendiendo á 400 maestros de ambos sexos que figuraban en la categoría de 625 pesetas del escalafón, á 1.000 pesetas.

El subsecretario de Hacienda celebró ayer tarde una conferencia con el ministro de la Gobernación.

El gobernador de Barcelona comunica que ha conseguido que patronos y obreros se sometan á un laudo que dictará esta tarde, si es posible, un Tribunal compuesto de un representante de los obreros, con su asesor, del dueño de la Plaza de Toros

A dos kilómetros de Teruel hubo un desmoronamiento de tierras, resultando muerto un obrero.

El Sr. Sánchez Guerra ha felicitado al gobernador de Barcelona por su afortunada gestión para solucionar la huelga de aquella población, que había adquirido alguna gran importancia.

El Sr. Sánchez Guerra ha felicitado al gobernador de Barcelona por su afortunada gestión para solucionar la huelga de aquella población, que había adquirido alguna gran importancia.

CASA REAL

El Rey en El Escorial. Su Majestad el Rey pasó gran parte de la tarde y de la noche de ayer en el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial.

El Rey en El Escorial. Su Majestad el Rey pasó gran parte de la tarde y de la noche de ayer en el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial.

El Rey en El Escorial. Su Majestad el Rey pasó gran parte de la tarde y de la noche de ayer en el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial.

El Rey en El Escorial. Su Majestad el Rey pasó gran parte de la tarde y de la noche de ayer en el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial.

El Rey en El Escorial. Su Majestad el Rey pasó gran parte de la tarde y de la noche de ayer en el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial.

El Rey en El Escorial. Su Majestad el Rey pasó gran parte de la tarde y de la noche de ayer en el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial.

El Rey en El Escorial. Su Majestad el Rey pasó gran parte de la tarde y de la noche de ayer en el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial.

El Rey en El Escorial. Su Majestad el Rey pasó gran parte de la tarde y de la noche de ayer en el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial.

El Rey en El Escorial. Su Majestad el Rey pasó gran parte de la tarde y de la noche de ayer en el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial.

El Rey en El Escorial. Su Majestad el Rey pasó gran parte de la tarde y de la noche de ayer en el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial.

El Rey en El Escorial. Su Majestad el Rey pasó gran parte de la tarde y de la noche de ayer en el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial.

El Rey en El Escorial. Su Majestad el Rey pasó gran parte de la tarde y de la noche de ayer en el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial.

El Rey en El Escorial. Su Majestad el Rey pasó gran parte de la tarde y de la noche de ayer en el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial.

bierno, en favor de las entidades bancarias de aquella localidad, regresando después a Santander, en donde permanecerá hasta entrado septiembre, en que se trasladará a San Sebastián.

EL GOBIERNO niega la ampliación

En el negociado de la Prensa en el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota que dice lo siguiente: «Por acuerdo del Gobierno, se ha negado la ampliación de plazas en las Academias militares.»

EN LOS MINISTERIOS

El ferrocarril de Ferrol a Gijón. Cuando el ministro de Fomento recibió a los periodistas dijo que acababa de firmar la aprobación de la tasación del proyecto de construcción del ferrocarril de Ferrol a Gijón, cuya tasación ha sido firmada por el dueño del proyecto y por el perito del Estado, y lleva la conformidad del Consejo de Obras públicas.

Era éste un trámite del expediente en absoluto necesario, y ultimado, se preocupa ahora el Sr. Ugarte en preparar la subasta, cuyo pliego de condiciones, con arreglo a la ley de Obras públicas, pasará al solicitante de la concesión que ha presentado el proyecto, el cual tiene el derecho de tanteo para la adjudicación de las obras, y caso de que no le convenga encargarse de la ejecución, se sacará a subasta.

«Solo queda—añadió el ministro—este trámite, y bien se ve que en este ministerio no se ha demorado lo que se refiere al ferrocarril proyectado de Ferrol a Gijón.»

Inspección en la mina de San Francisco. Como por algunos se insiste en que no se ha realizado la inspección acerca de las causas de la huelga y disgusto de los obreros de la mina «San Francisco», de la cuenca carbonífera de Puertollano, el ministro de Fomento enseñó a los periodistas el oficio del ingeniero Sr. García Estévez y la memoria que el mismo acompaña con el informe obtenido en la inspección.

No podía el ministro imponer al ingeniero que viese a personas determinadas al realizar su cometido no tiene la culpa de que alguna persona determinada no se enterase de que esa inspección se estaba realizando.

Ahora el ministro de Fomento, con el informe a la vista, resolverá lo que estime oportuno.

Los ferroviarios. Ha visitado al ministro de Fomento una Comisión de ferroviarios de la Compañía de Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, para rogarle intervienga a favor de ellos, pues entienden que la Compañía no cumple algo de lo convenido respecto a accidentes y descansos.

El ministro ofreció a los obreros hacer alguna gestión amistosa, ya que con carácter oficial no puede mezclarse en los asuntos de orden interior de las Compañías.

Señalamiento de pagos. La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 20 y 21. Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial en metálico y efectos, hasta el núm. 10.061.

Idem. Id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem. Id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.892.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.127.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1893, hasta el núm. 32.437.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivos valores de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.046.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.445.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.001.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.440.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.890.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

NOTICIAS GENERALES

Todas las misas que se celebren hoy 20 en la iglesia del Carmen de esta corte y la de novenario que se celebrará mañana en la parroquia de San Pedro el Real, serán aplicadas por el alma de la virtuosa señora doña Matilde Masó Roura de San Román, que falleció el día 6 del corriente mes.

BLANDURA DE ENCIAS, CURASE con Licor del Polo.

Con motivo de tener que ensanchar sus locales, La Patria ha trasladado sus oficinas de Redacción y Administración a la calle Ancha de San Bernardo, núm. 45.

El presidente de la Defensa Mercantil Patronal, D. Luis Gil Bris, ha visitado al señor alcalde para rogarle el pronto despacho del expediente incoado por esta Sociedad y el gremio de sastres, y que tiene por objeto que tributen por el concepto de cédulas personales, al igual de las demás tarifas.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. APARTADO DE CORREOS, NUM. 103.

EXTRANJERO

Méjico y los Estados Unidos

Incidente de frontera. NUEVA YORK, 19. Según un despacho de Brownville (Tejas), un centenar de mejicanos, aprovechando la oscuridad de la noche, han atravesado el río Grande, cerca de Mercedes, y después de haber cercado a 21 jinetes americanos, mataron a uno, hirieron a dos, y luego se dieron a la fuga.

La situación se agrava. PARIS, 19. Comunican de Nueva York que un centenar de mejicanos atacaron en Brownville a varios jinetes norteamericanos, causándoles algunas bajas.

La agresión ocurrió en el extremo Sur de Texas, en lugar próximo a la desembocadura del río Grande, en el golfo de Méjico.

Los norteamericanos han concentrado frente a Matamoros nueve regimientos de Infantería y varios de Caballería y Artillería, que forman un total de 14.000 hombres.

El Gobierno ha dispuesto que zarpen para Veracruz los acorazados «Luisiana» y «New Hampshire».

También ha ordenado que vaya a aquellas aguas el acorazado «Connecticut», que se hallaba en Haití.

Muerte del cardenal Vannutelli

ROMA, 19. El cardenal Vannutelli ha fallecido. Monseñor Serafin Vannutelli era decano del Sacro Colegio de Cardenales.

El cardenal Serafin Vannutelli era una de las personalidades más importantes del Sacro Colegio. Como su hermano Vicente, estuvo varias veces indicado para ocupar la Silla de San Pedro.

Ambos hermanos gozaban fama de políticos hábiles y sagaces y de gran talento.

El cardenal Vannutelli nació en Genazzano, diócesis de Palestina, el 26 de noviembre de 1834. Contaba, pues, ochenta y un años de edad.

Fue obispo de Frascati, de Porto y Santa Rufina, y en el Consistorio del 14 de marzo de 1887 fue creado cardenal.

Fue catedrático de Derecho en el Seminario Romano y de Teología en el Seminario Vaticano.

Desempeñó los cargos de auditor de las Nunciaturas de Méjico y de Munich, siendo elegido arzobispo titular de Nicea el 25 de junio de 1866. Más tarde fue enviado a América, como delegado apostólico del Perú, Ecuador y Colombia.

En marzo de 1875 fue nombrado nuncio apostólico de Bruselas, cesando en 1879, con motivo del rompimiento de las relaciones de Bélgica con el Vaticano.

En 1880 fue nombrado nuncio en Viena, donde demostró sus altas dotes de político y diplomático.

PROVINCIAS

Huelga terminada.

BARCELONA. (Viernes, madrugada.) Ha terminado el mitin de la Casa del Pueblo. El local estaba por completo lleno.

La Comisión de arreglo de la huelga dio cuenta del laudo acordado en el Gobierno civil para solucionar el conflicto de obreros del arte de construcción, considerándolo como un gran triunfo.

Atacaron los oradores a las Sociedades que se han separado de la Federación después de empezada la huelga, calificando a los que dichas Sociedades constituyen de traidores y diciendo que es preciso fusilarlos por la espalda si persisten en su conducta, como desertores ante el enemigo.

Terminó el mitin aprobando la conducta de la Comisión. Mañana se reanuda el trabajo. No ocurrió el menor incidente.

Una desgracia.

VIGO. (Jueves, noche.) En el muelle comercial ha ocurrido una desgracia, de la que ha sido víctima el boyero Domingo García González.

Este guiaba una pareja de buyes, que conducía un vagón cargado de carburo con destino al vapor Bravo, teniendo la fatalidad de meter un pie entre los carriles, siendo alcanzado por el vagón, que le destruyó la pierna izquierda.

Al ser conducido al hospital falleció el desgraciado Domingo García.

Toma de posesión.

LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) Ha sido muy bien acogida en el país la toma de posesión del cargo de delegado regio de Enseñanza de Gran Canaria por el prestigioso letrado D. Juan Mellán Alvarado.

Regatas.

Con gran animación se han celebrado las regatas de balandro organizadas por el Club Náutico. Ganó la copa el balandro Tormas.

El general Cortés.

Ayer mañana llegó a esta ciudad el nuevo capitán general de Canarias, general Cortés. Las tropas le rindieron los honores reglamentarios.

En el muelle de Santa Catalina fué recibido por el alcalde, presidentes de las Audiencias territorial y provincial, comandante general de las Canarias orientales, delegado del Gobierno, generales, jefes y oficiales de la guarnición, obispo de Canarias, comandante de Marina y presidentes de los cabildos insular y eclesiástico.

El Ayuntamiento le obsequió anoche con una serenata por la Banda municipal.

Niño asfixiado.

Comunica el alcalde de Galdar que en la aldea de Sabeillo se incendió una cueva destinada a pajar, y un hijo del dueño de la finca, que estaba dentro, ha muerto asfixiado.

Lo que dice Vicente Pastor.—El asunto Tejada.—La situación de Pepehillo.

BILBAO. (Viernes, mañana.) Vicente Pastor, el popular torero madrileño, ha hablado acerca del supuesto quebranto de sus intereses en el asunto Tejada.

Pastor ha dicho que, en efecto, confió varios asuntos económicos al Sr. Tejada, facultándole para manejar los fondos, porque sabía que el Sr. Tejada era representante-afoderado del Crédit Lyonnais, y que como tal le merecía entera confianza.

Pastor lamenta el que el Crédit Lyonnais no responda de las operaciones que hizo Tejada en calidad de afoderado suyo.

Después habló Pastor de la situación triste que atraviesa el torero Pepehillo desde hace tres años.

Agregó que hay otros varios en caso análogo; pero que la Asociación de Toreros no puede organizarles una corrida benéfica, porque sería crear un precedente peligroso para la Asociación.

Terminó lamentándose de que la corrida a beneficio del Montepío taurino no se celebrara en mayo, como quería.

Espera que será efectuada en la segunda temporada madrileña.

Nuestros rápidos botijiles.—Llegada a Bilbao

BILBAO. (Viernes, mañana.) A primera hora de la mañana llegó el rápido de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, organizado por el gran patriarca de la Orden Botijil, Mestre Martínez.

Los excursionistas vienen muy satisfechos del viaje.

A pesar de lo intempestivo de la hora, estaba esperando en la estación numeroso público, que hizo a los expedicionarios un recibimiento entusiasta.

El general Ferrándiz.

Ha llegado el ex ministro de Marina D. José Ferrándiz, que fué cumplimentado por Comisiones del partido conservador, del Ayuntamiento, de la Cámara de Comercio y de otras Corporaciones.

Las nuevas construcciones.

La noticia de que el ministro de Marina demora la orden para nuevas construcciones obedece a no recibirse diversos materiales pedidos al Extranjero.

La Asociación de Navieros de Bilbao

BILBAO. (Jueves, noche.) En la junta general celebrada por la Asociación de Navieros de Bilbao el día 17 del actual, propuso el señor presidente que se cediera a los Montepíos particulares por las Empresas navieras que los tuvieran, y destinaran las demás a fines benéficos para el personal náutico, el importe integro de las primas de navegación que se devenguen durante el ejercicio anual que vence el 17 de septiembre próximo.

Esta proposición fué aprobada por unanimidad, a reserva de ser confirmada por los Consejos de administración de las Compañías anónimas asociadas, y consultados éstos durante el día de ayer, y habiéndose mostrado por ellos absoluta conformidad con la proposición, que también ha sido aceptada por los demás asociados, ha quedado debidamente sancionada.

Esta Asociación ha dirigido al señor Presidente del Consejo de ministros el siguiente escrito: «Excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros.

Excmo. Sr.: La ley de Comunicaciones marítimas tuvo por objeto, en un sentido general, fomentar el desarrollo de la Marina mercante nacional, y en cuanto a los buques llamados de tramps ó de navegación libre, acudir en auxilio de las Compañías dedicadas a este tráfico para salvarlas de una inminente ruina, de que se hallaban seriamente amenazadas por una prolongada crisis.

Desde este auxilio, en el período de bonanza experimentado en el mercado de flete durante dos años, 1912 y 1913, y sobre todo las excepcionales circunstancias en que hoy se desenvuelve el comercio marítimo, que ha colocado a nuestra flota libre en condiciones de realizar beneficios extraordinarios, han conseguido aquél notable aumento, y hoy la generalidad de las Empresas navieras afijadas gozan de una situación financiera sólida que les permite mirar sin inquietud el porvenir, a menos que inesperados trastornos comerciales les hiciera volver a la aflictiva situación en que se hallaban en 1909.

Por todo lo expuesto, entienden las Compañías pertenecientes a la Asociación de Navieros de Bilbao que suscriben que ha cesado la razón que dio vida a la ley en lo que a ellas se refiere, y que no sería justo continuar recibiendo un auxilio que ya no les es necesario, con perjuicios del erario público, cuyos recursos reclaman otras atenciones de verdadera necesidad é interés público.

Tales son las resoluciones adoptadas por las Compañías pertenecientes a la Asociación de Navieros de Bilbao, y nos cabe una verdadera satisfacción en tener el honor de ponerla en conocimiento de V. E. para los efectos que sean procedentes.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Bilbao, 19 de agosto de 1915.—Por la Compañía Naviera Sota y Aznar, Ramón de la Sota, director gerente.—Por la Compañía de navegación Olazagui, el director gerente, V. de Mendialdua.—Compañía Naviera Bachi, el director gerente, Enrique de Astigarraga.—Compañía marítima del Nervión, el director gerente, T. de Urquijo.—Compañía de navegación Bat, el director gerente, Francisco Sarasola Goitia y Compañía.—Compañía del vapor Vizcaya, el director gerente, Luis Urrutia.—Compañía bilbaína de navegación, el director gerente, Urizar.—Por la Compañía Naviera Alberdi, por el director gerente, G. de Yandiola y Zarraga.—Urive y Eguirazu, Víctor de Chavarrí, Hijo de F. Azqueta, por B. de Azqueta.—Por poder de D. Juan L. Prado, C. de Prado Sáiz y Bararorba Sánchez Pereiro Bengochea y Compañía.—Compañía Algorrota de navegación, el director gerente, E. de Cortiña y Arteta.—Compañía Vasconcantábrica de navegación, el director gerente, F. Perera.—Compañía Naviera, el director gerente, Juan Antonio Acha.—Compañía Naviera La Encartada, el director gerente, A. de Santesteban.—Por poder de doña Trinidad Ulaya Arrola y Lafta Artacha, S. en C., Juan de Artacha.—Por la Compañía de navegación internacional, A. de la Sierra Zaracha y Menchaca, Feliciano Echevarría.—Compañía de navegación La Estrella, el presidente, G. de Prado.—Compañía Naviera é Ibañez, el director gerente, Santiago del Portillo, José Ulivarri.»

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

